ЧТО МОГУТ ЗЕМЛЯКИ
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На протяжении веков в Москву ехали люди разных культур и национальностей,  чтобы работать, учиться,  создавать семьи, открывать возможности для самореализации. Оказываясь в большом городе, земляки подсознательно чувствовали друг друга и, объединенные общими воспоминаниями, привычками и мировоззрением,  старались держаться вместе. Это помогало им не утратить связи с «малой родиной», не забыть о своих исторических корнях. Землячества начали массово создаваться в Москве в середине 90-х годов прошлого века. Все они получили официальный статус, а их общественная деятельность была одобрена столичными властями, уделяющими особое внимание межрегиональному сотрудничеству.  Сегодня в столице официально зарегистрировано 55 землячеств.  Чуть больше года назад возникла новая общественная организация - Ассоциация московских землячеств, собравшая под своим крылом представителей 28 землячеств. На вопросы нашего корреспондента ответил председатель ассоциации, уроженец Ростовской области, префект Юго-Восточного административного округа Москвы Владимир ЗОТОВ
· Владимир Борисович, каковы принципы деятельности ассоциации?

Прежде всего - это принцип добровольности. Наша ассоциация - общественный добровольный союз единомышленников. Все, кто вливается в наши ряды, движимы не желанием продвинуться по службе или сделать карьеру, а бесконечной и бескорыстной любовью к родной земле. На этом держится философия участия в ассоциации. Ведь кто такие земляки? Это элита регионов: крупные ученые, военачальники, спортсмены, деятели культуры, бизнеса, политики. Они или их родители приехали в столицу в разное время и разными путями. Для каждого из них Москва стала гостеприимным, почти родным городом, в котором осуществились мечты, но любовь к «малой родине» не притупилась с годами. И теперь, участвуя в социальных проектах ассоциации, они стараются дополнить и развить ту масштабную государственную работу, которую проводит Москва по межрегиональному сотрудничеству. Не случайно нашу ассоциацию лично поддержал мэр столицы Юрий Лужков, отметив, что ее деятельность «может и должна стать серьезным подспорьем в нашей работе с регионами».
· Какие основные задачи приходится решать ассоциации землячеств?

Очень большое внимание мы уделяем воспитанию патриотизма в самом широком смысле этого слова: исторической памяти, сохранению связей с «малой родиной», укреплению семейных традиций и т. д. К патриотическим проектам привлекается большое количество известных, земляков, просла​вивших родину: Героев Советского Союза и России, ветеранов труда. Особое направление деятельности ассоциации - работа с молодежью. Очень важными мы считаем вопросы укрепления и развития самих землячеств, повышения их статуса и роли в общественной жизни столицы. Несмотря на общественный характер нашей организации, Ассоциация московских землячеств имеет четкую структуру, утверждается план мероприятий, распределяются функции, действует совет. Системность играет большую роль, поскольку от грамотно выстроенной организационной работы зависит практическое воплощение  инициатив.
· Ассоциация землячеств недавно отметила годовщину с момента своего создания. Чего уже удалось достигнуть за этот период, в каких проектах поучаствовать?
В рамках празднова​ния 65-летия Курской битвы ассоциация землячеств выступила одним из организаторов легкоатлетического пробега Москва-Курск- Белгород- Москва. Чуть раньше мы активно взаимодействовали с московским правительством в рамках празднования еще одной великой даты - 65-летия Сталинградской битвы. Только волгоградское землячество, одним из первых вошедшее в ассоциацию, провело 17 тематических мероприятий. Сегодня ассоциация выступает одним из учредителей Международного рождественского конкурса-фестиваля детского изобразительного творчества «Вифлеемская звезда». Помимо этого, мы вошли в состав Ассамблеи народов России, заключили соглашение о сотрудничестве с Московским домом соотечественника, наш заслуженный земляк Иван Кузьмич Полозков включен в Общественный совет Москвы. В глобальной сети Интернет создан объединенный портал землячеств. Летом прошлого года ассоциация организовала две выставки ведущих региональных художников. Первая развернулась в Государственном выставочном зале «Выхино». Посетители смогли ознакомиться с работами ростовских, сахалинских, курских, орловских, магаданских, брянских и волгоградских мастеров. Вторая выставка московских землячеств «Семьей крепка Отчизна» прошла в Музее истории Москвы. В этот раз возможность продемонстрировать свое творчество получили художники из 14 землячеств.
· Безусловно, сделано многое. Но, наверное, еще больше предстоит сделать в наступившем 2009 году?
Стратегическая задача - дальнейшее объединение землячеств под знаменами нашей ассоциации. Летом мы обязательно проведем II музыкальный фестиваль и очередные выставки наших художников. Большая работа планируется в рамках приближающегося 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. В течение года будут организованы детские экскурсии по историческим местам Москвы. Ассоциация продолжит подготовку к чеховскому юбилею и 210-летию со дня рождения Пушкина. Молодежь предлагает    провести    оригинальный конкурс «Мисс Землячка», который поможет землякам лучше узнать друг друга и познакомить москвичей со своей самобытной культурой. Так же, как и в конкурсе «Мисс Студенчество», главными критериями выбора победительницы станут интеллект, юмор, активность душевная, а не только внешняя красота. Вообще, землячества в Москве весьма активная часть столичного сообщества. И здесь общемосковских инициатив хватает. Так, представители новосибирского землячества выступают с инициативой присвоить телевизионной башне, известной всем как Останкинская, имя ее строителя Никитина. В Год равных возможностей, которым объявлен 2009-й в Москве, мы проведем спортивные и творческие мероприятия с участием инвалидов, а также продолжим традицию благотворительных аукционов, где свои работы представят люди с ограниченными  возможностями.
Беседу вела Ольга СОКОЛОВА
