Владимир Зотов отмечает юбилей на посту префекта ЮВАО

26 октября, в день своего 65-летия, префект Юго-Восточного округа Москвы отметит 20-летний юбилей работы на этом посту
Префект Юго-Восточного округа Москвы Владимир Зотов 26 октября 2011 года отметит 20-летний юбилей работы на этом посту. В этот же день ему исполнится 65 лет, сообщает пресс-служба префектуры ЮВАО.
За эти годы в округе построены новые районы Жулебино и Марьино, появилась новая линия метрополитена от станции метро «Крестьянская застава» до станции «Марьино», построен участок Третьего транспортного кольца от Велозаводской улицы до реки Яуза с сооружением Лефортовского тоннеля.
На территории округа появилось более 40 памятников и 200 фонтанов. За 20 лет построено более десяти миллионов квадратных метров жилья, более 70 школ, 12 блоков начальных классов, более 120 детских садов.
Ряд инициатив, которые появились в ЮВАО под руководством Владимира Зотова, получили развитие в рамках всего города. Среди них – «Мой двор, мой подъезд», «Фестиваль цветников», «Цифровой район», «Выходи во двор, поиграем!», «Если бы я был главой управы», интеллект-центры на базе библиотек, интернет-радио Юго-Востока, конкурс «Мисс Землячка» и многие другие.
Владимир Борисович Зотов родился 26 октября 1946 года в селе Ново-Михайловском Краснодарского края (станица Кущевская). Окончил автомобильно-дорожный техникум в Ростове-на-Дону, Новочеркасский политехнический институт, аспирантуру Московского автомобильно-дорожного института (МАДИ). Кроме того, Зотов обучался в Академии народного хозяйства Совета Министров СССР, прошел стажировку в докторантуре Государственного университета управления.
Трудовую деятельность Владимир Зотов начинал рабочим на строительстве дороги в 1964 году. Затем работал мастером, начальником участка, начальником цеха, руководителем предприятия, управления, председателем райисполкома, председателем Ленинградского районного совета народных депутатов г. Москвы.
Юго-Восточным административным округом Москвы Зотов руководит с 1991 года. Он отмечен несколькими государственными наградами, а также благодарностями президента и правительства РФ.

