

В Юго-Восточном административном округе Москвы начались традиционные встречи населения с руково​дителями округа и районов, на которых чиновники отчитываются о проделанной за год работе. Первая такая встреча прошла в здании детской школы ис​кусств им. М.А. Балакирева в районе Выхино-Жуле​бино. В ее работе также приняли участие префект ЮВАО Владимир Зотов и депутат Московской город​ской Думы, член фракции партии "Единая Россия" Сергей Турта.
причине полностью не освое​ны. С медлительностью надо покончить, подчеркнул пре​фект ЮВАО В.Б. Зотов.
Он заверил жителей Выхи​но-Жулебино, что все задан​ные ими вопросы, поднятые проблемы будут самым вни​мательным образом проана​лизированы в управе района и префектуре округа.
- Мы для того и собра​лись, чтобы совместно опре​делить болевые точки, обоз​начить круг проблем и при​нять взвешенные решения для устранения недостатков, - сказал Владимир Зотов. –
явили самый живой интерес к встрече, жители стояли даже в проходах. Префект ЮВАО Владимир Зотов заметил, что зал все-таки маловат для по​добных встреч. Префект за​явил, что, видимо, настала по​ра поднимать вопрос о воз​врате кинотеатров, передан​ных в свое время "Москино", обратно на баланс города, что в интересах москвичей. По словам префекта ЮВАО, пе​редача кинотеатров, к сожа​лению, не оправдала себя, не дала результатов.
Давая свою оценку работе органов власти Выхино-Жуле-
РАЗВИВАТЬ МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ
Район широко известен в Москве своими инициатива​ми в организации детской до-суговой и спортивной работы по месту жительства, благо​устройству территории, вне​дрению в сферу ЖКХ энерго​емких и энергосберегающих технологий, инновационным проектам. Многие инициати​вы жителей вышли из район​ных и окружных рамок и стали общегородскими программа​ми. Среди них "Мой двор, мой подъезд", "Папа, мама, я -спортивная семья", "Выходи во двор, поиграем!" и другие. Выхино-Жулебино - постоян​ный участник и лауреат го​родского конкурса "Москов​ский дворик", занимает пер​вые места в разных номина​циях. Район - один из самых ухоженных в округе, круглый год в нем чистота и порядок, летом утопает в цветах, рабо​тает 14 фонтанов.
После доклада главы уп​равы Выхино-Жулебино Ва​силия Овчинникова жители района задали вопросы, на которые отвечали замести​тель префекта ЮВАО Вла​димир Быков, начальник Уп​равления социального раз​вития Валентина Бондарен-ко, руководители других ок​ружных управлений и служб.
Открывая встречу, В.Б. Зо​тов заявил, что, невзирая на происходящие в мире слож​ные события, системный фи​нансово-экономический кри​зис, все принятые Правитель​ством   Москвы   социальные

программы будут выполнены в полном объеме, в этом мос​квичи должны быть уверены.
Отвечая на вопрос о стро​ительстве новой станции мет​рополитена "Жулебино", пре​фект попросил жителей на​браться терпения и сообщил, что ее планируется открыть в 2011 году.
Касаясь объемов жилищ​ного строительства и ввода нового жилья, Владимир Зо​тов отметил, что на бывших Люберецких полях аэрации будут построены жилые мас​сивы, превышающие такой район, как Марьино, в два ра​за. Новый, по сути, город, ста​нет частью быстрорастущего района Некрасовка.
Префект с особой гордос​тью подчеркнул, что на терри​тории ЮВАО построено и функционируют 219 фонта​нов. Округ развивается, хоро​шеет, у него большое светлое будущее. На территории ЮВАО идет реорганизация промышленных зон, освобож​дается место под строитель​ство жилья и социально зна​чимых объектов: школ, дет​ских садов, поликлиник, спор​тивных сооружений, магази​нов, аптек.
В 2008 году на территории Юго-Восточного округа по​явились две новые поликли​ники, три физкультурно-оздо​ровительных комплекса, два новых здания УВД, два здания ЗАГС...
Надо отметить, что акто​вый зал школы искусств был переполнен,  москвичи про-

бино, префект отметил воз​растающую роль местного са​моуправления в решении проблем. Владимир Зотов призвал самих жителей при​нимать более активное учас​тие в общественной жизни района, влиять на принимае​мые решения через своих де​путатов, советников районно​го собрания.
Из вопросов явствует, что жулебинцев интересуют, прежде всего, вопросы, свя​занные со сносом и капи​тальным ремонтом жилых домов, установка камер ви​деонаблюдения, приборов учета водопотребления, со​здания Центров по работе с населением по месту жи​тельства. Пожилые люди, в частности, переживали, что вдруг они упустили сроки и теперь могут не попасть в го​родскую программу по бес​платной установке в кварти​рах счетчиков воды. Следует отметить, что в ходе встречи, проходившей в энергичном, деловом и конструктивном русле, ответы на добрую по​ловину поднятых вопросов были получены, проблемы жителей будут решены, в том числе и в плане установки приборов учета водопотреб​ления.
Префект высказал в адрес управы ряд критических заме​чаний. В частности, он отме​тил низкие темпы оснащения квартир приборами учета во​допотребления, средства, вы​деленные на цели энергосбе​режения, по непонятной пока

Только совместной дружной работой сможем решить проблемы и сделать наш Юго-Восточный округ еще краше.
Префект попросил жуле​бинцев рассказать своим со​седям о ходе и итогах встре​чи, поделиться с ними полу​ченной информацией и свои​ми впечатлениями.
В своем выступлении де​путат Московской городской Думы Сергей Турта отметил, что власти Москвы принима​ют энергичные меры для снижения уровня безработи​цы среди москвичей, в сентя​бре прошлого года был при​нят закон о занятости. Депу​тат также подчеркнул, что для решения жилищных проблем молодых семей уже с этого года можно исполь​зовать материнский капитал.
Была поднята проблема освобождения подземных переходов Москвы от торго​вых точек: они сужают про​странство, в часы "пик" воз​никает толкучка, "пешеход​ные" пробки, нередки кон​фликтные ситуации, пешехо​дам порой непросто про​биться к выходу из подзем​ной галереи. Освобождение подземных переходов от ла​вочников - это также вопрос безопасности москвичей. Еще свежо в памяти трагиче​ское событие в подземных переходах станции метро Пушкинская. Жители Выхи​но-Жулебино просят власти ускорить рассмотрение этой темы.
Николай ПИНЯСОВ
