И УЗЕЛ ПРЕВРАЩАЕТСЯ….

Главным героем очередного заседания стал проблемный в силу своей колоссальной востребованности транс-портно-пересадочный узел (ТПУ) "Выхино". На протяжении последних лет вопрос его нормального функционирова​ния приобрел огромную актуальность для двух соседних округов: Юго-Восточного и Восточного. Обсудить, как бы все реорганизовать так, чтоб ситуация исправилась, а узел превратился в современный и комфортный для пассажиров терминал, решили на совместной коллегии двух префектур, создав тем самым прецедент, поскольку таких межок​ружных мероприятий в Москве еще не проводилось.

Причиной паноптикума на выхинском узле стал, как нетрудно догадаться, огромный пассажиропоток, за минувшие годы воз​росший многократно. По официальным подсчетам, в часы "пик" наземным транспортом сюда приезжают 22 тысячи человек, а в подземку (хотя платформа и расположена не просто на поверхно​сти, но даже выше уровня земли) входят 32 тысячи желающих вос​пользоваться самым быстрым городским способом передвиже​ния. На настоящий момент конечная станция Таганско-Красно-пресненской линии метрополитена перегружена на 138% от норматива.

За последние годы, конечно же, принимались попытки изме​нить ситуацию: построен еще один - третий - подземный переход, ограничен въезд транспорта на площадь перед метро "Вы​хино", выведены коммерческие организации. Однако веезтоттго признанию префекта ЮВАО Владимира Зотова, позволило лишь частично разгрузить узел. Проблема столпотворения по-преж​нему стоит, она острейшая, констатируют чиновники. К тому же, сейчас идет массовое строительство в Кожухово, Некрасовке, Люберцах, так что в ближайшем будущем в строй введут около 5 миллионов квадратных метров жилья, по прогнозным оценкам, численность населения возрастет на 170 тысяч человек, и все эти люди также захотят воспользоваться транспортом. В резуль​тате выезд из районов, тяготеющих к проходящему по террито​рии ЮВАО отрезку "малиновой" ветки, по словам главного инженера НИиПИ Генплана Москвы Юрия Короткова, увеличится на 25 тысяч человек. В этом секторе города сегодня нет ни одной транспортной комму​никации, которая обладала бы по​тенциалом по улучшению обслужи​вания, а уж тем более могла принять на себя дополнительный пассажиропоток.

Таганско-Краснопресненская линия сей​час перевозит примерно 70 тысяч человек в день, что примерно на 18 тысяч превышает ее провозную нормативную способность, уточ​нил руководитель метрополитена Дмитрий Гаев. И хотя с конца марта здесь сумели най​ти способы увеличить частоту движения по​ездов в так называемые "межпиковые" часы (с 10 до 11 утра в вагонах появляется 4500 дополнительных мест, с 11 до 16 часов - 9 ты​сяч и еще 4500 - в вечерние часы), если ниче​го не менять, поток достигнет 88 тысяч чело​век, и ситуация будет близка к коллапсу. В нормализации положения дел на южном участке линии специалисты отводят особую роль комплексной реконструкции транспорт-но-пересадочного узла "Выхино".
ОТРЫВАЯСЬ ОТ ЗЕМЛИ

Проектировщики по заказу Москомархи-тектуры разработали концепцию преображе​ния этого ТПУ, которую и представили внима​нию членов коллегии. Исходной посылкой до​кумента стало принципиальное решение о том, что узел должен стать транспортным терминалом, включающим в себя платформы посадки-высадки, вестибюли метро и желез​нодорожной станции, залы ожидания для пассажиров, крытые проходы и переходы с выходом на улицу, технологические помеще​ния для обеспечения работы общественного транспорта и паркинги для размещения авто​мобилей граждан, играющие в данном случае роль перехватывающих парковок. Находясь внутри такого комплекса, люди смогут почув​ствовать дыхание комфорта, чему призваны способствовать возможность сделать пере​садку с одного вида транспорта на другой, не выходя на улицу, удобные и разделенные платформы, наличие лифтов и эскалаторов, в ■ том числе для тех, чьи физические возможно​сти ограничены, функционирование комнаты матери и ребенка, применение современных форм информирования пассажиров, присут​ствие объектов сопутствующего сервиса (торговли, питания и бытового обслужива​ния).

Как пояснил один из разработчиков кон​цепции, архитектор Тимур Башкаев, основное здание ТПУ предполагается разместить на так называемом "третьем" уровне - поверх платформ метрополитена и железной дороги, внутри него открыть дополнительные кассы. На земле проектировщики намерены оста​вить исключительно общественный транс​порт, в связи с чем площадка кольцевания ав​тобусов на ул. Хлобыстова займет всю длину привокзальной площади, увеличатся разво​ротные возможности и со стороны Восточно​го округа. В планах значится и создание таких условий, при которых пересечение разных пассажиропотоков было бы невозможно. При реализации замыслов разработчики очень рассчитывают на инвесторов.

Ну а для тех, кто за рулем, в ближайшие два года за счет городского бюджета намече​но построить шестиполосный тоннель под Ря​занским проспектом на пересечении с Таш​кентской улицей и эстакаду из 4 полос в ство​ре улиц Вешняковской и Ташкентской. Также появится тоннель под улицей Красный каза​нец, который станет частью скоростной маги​страли "Ногинск - Москва".
УЗЛУ НЕОБХОДИМ ОТТОК

Впрочем, реализация концепции переуст​ройства   транспортно-пересадочного  узла

"Выхино" - дело будущего. Она прошла необ​ходимые согласования, получила в целом по​ложительную оценку, одобрили ее и члены совместной коллегии префектур. Следующий шаг - рассмотрение на Общественном градо​строительном совете при Ю. Лужкове. В об​щем, о конкретных сроках воплощения за​мыслов в жизнь говорить пока невозможно.

Так что вернемся все-таки в метро. Есть ли какой-то способ разгрузить его? "Отток с "Выхино" нам просто жизненно необходим!" -провозглашает Д. Гаев. И предлагает: надо часть пассажиров перебросить на железную дорогу, создать такие условия, чтобы на элек​тричках стало ездить столь же выгодно и удобно, как на метро. И в самом деле, пер​спективно, если взяться с умом и желанием за этот процесс.

На заседании никто из представителей железной дороги не присутствовал, но высту​пающие не преминули дать несколько сове​тов этим воображаемым собеседникам. Их суть - надо разработать план действий, чтобы увести у подземки потенциальных клиентов за счет налаживания соответствующего об​служивания и адекватной степени организа​ции перевозок. Речь, в частности, идет об увеличении размеров движения и доли ско​ростных поездов и скорейшей организации транспортно-пересадочного узла на станции "Косино". Д. Гаев, будучи транспортником с весьма солидным стажем, уверяет: должно быть больше скоростных поездов-экспрес​сов, позволяющих добраться оттуда до Ка​занского вокзала за 18 минут. Соглашаясь с главным столичным "подземельщиком", пре​фект Восточного округа Николай Евтихиев подчеркнул необходимость комплексного подхода к решению вопроса, в связи с чем строительство двух узлов - "Выхино" и "Коси​но" - надо вести одновременно.
МЕТРО ДОЛЖНО ШАГНУТЬ ЗА МКАД

Комплексность предполагает и продле​ние Калининской линии на один перегон - до станции "Новокосино". "Являющаяся на се​годня конечной "Новогиреево" имеет малую пропускную способность по вестибюлю, - по​ясняет Дмитрий Гаев. - Назрела необходи​мость выхода за МКАД, чтобы вокруг этой станции тоже создать ТПУ. Резервы у Кали​нинской линии есть, сейчас она загружена на 72%, так что может принять еще 25 тысяч че​ловек дополнительно без ущерба для функ​ционирования".

Радикальные изменения могут появиться только с введением линии скоростного вне-уличного транспорта, например, трамвая или легкого метро, делится своими аналитичес​кими соображениями Юрий Короткое. "Наши расчеты показали, что такая линия может по​явиться между Рязанским направлением же​лезной дороги и Таганско-Краснопреснен-ской линией метро", - авторитетно заявляет он.

Все это, конечно, замечательно, вот только каковы все же перспективы прихода метро в Жулебино, логично спросят жители этого микрорайона. Как ни печально, но они вновь оказываются в положении "ждущих от​вета". Д. Гаев и Ю. Короткое в один голос ут​верждают: пока мы не разгрузим выхинский узел, тянуть в Жулебино метро преждевре​менно. Но как только, так сразу - метро там появится. Когда это случится - опять же пока вопрос. Возможно, в районе 2010 года. Если повезет... Ну а пока же, уважаемые жулебин-цы, что называется, выбирайте пути объез​да.
Александр СТЕПАНЦЕВ
