В ЮВАО стартовал юбилейный - пятый по счету - Московский открытый фестиваль «Шолоховская весна». В его торжественном открытии приняли участие член правительства Москвы префект ЮВАО Владимир Зотов; профессор Московского государственного университета культуры и искусства, заслуженный деятель искусств РФ,
художественный руководитель Государственного ансамбля «Карагод» Евгения Засимова; народная артистка Молдовы, заслуженная артистка России Надежда Чепрага; доктор искусствоведения, профессор Андрей Толстой; начальник управления культуры ЮВАО Елена Калиничева, глава управы района Выхино-Жулебино Алексей Пашков и другие.
Весна имени Шолохова
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В день открытия фестиваля - 4 мая - у Детской школы ис​кусств имени М. А. Балакирева собралось немало народа. Жи​тели с удовольствием наслаж​дались концертом на открытом воздухе, несмотря на то, что было довольно свежо. Всех со​гревали зажигательные рус​ские народные и казачьи пес​ни. Настроения добавляли праздничное оформление шко​лы и яркие костюмы артистов.
Приветствуя участников фе​стиваля, префект ЮВАО, пред​седатель оргкомитета фести​валя Владимир Зотов отметил, что мероприятие ширится год от года. Это значит, что его уч​редители - префектура Юго-Восточного округа Москвы и музей-заповедник имени М. А. Шолохова - изначально были на правильном пути. В этом году в различных конкурсах фестива​ля приняли участие 3,5 тысячи человек из 49 городов 31 реги​она России.
- Произведения Михаила Шолохова, являющиеся темой проведения всех конкурсов фе​стиваля, литературные герои Шолохова учат добру, патрио​тизму и любви, - отметил пре-

фект. - Значит, творчество пи​сателя необходимо продол​жать пропагандировать. Да и жизнь самого Михаила Шоло​хова - не только великого писа​теля, но и заметного обще​ственного деятеля - достойна подробного изучения.
После приветственных слов членов жюри в ознаменование пятилетия фестиваля в небо были выпущены белые голуби -символ дружбы, добра и люб​ви. Белые птицы взмыли в голу​бое московское небо под апло​дисменты собравшихся у шко​лы искусств руководителей ок​руга, участников фестиваля и жителей ЮВАО. А потом все заспешили в помещение шко​лы, потому что в фойе развер​нулась замечательная выстав​ка изобразительного творче​ства участников фестиваля. Произведения отобразили пол​ную картину жизни героев шо​лоховских произведений: каза​чий быт, чарующую природу юга России, военные баталии с участием казачьих войск.
Организаторы фестиваля (а это управление культуры ЮВАО, юго-восточное управле​ние Департамента образова-

ния города Москвы, управа района Текстильщики) каждый год стараются сделать мероп​риятие интереснее, привнести в него что-то новое. В этом году, например, фестивальная программа расширилась но​вым проектом - конкурсом мо​лодых исполнителей эстрадной песни «Россия в сердце и судь​бе». Всего же организовано 8 конкурсов: по изобразительно​му искусству и декоративно-прикладному творчеству, худо​жественной фотографии, фольклору, исполнительскому мастерству, литературному творчеству и творчеству в но​вых технологиях XXI века, куль​турно-образовательным про​ектам на получение гранта пре​фекта ЮВАО. По 27 номинаци​ям оценивает конкурсантов вы​сокопрофессиональное жюри, в состав которого входят изве​стные деятели культуры и ис​кусства, научные и педагоги​ческие работники ведущих ху​дожественных вузов Москвы, сотрудники префектуры ЮВАО и окружного управления куль​туры. Например, Надежда Чеп-рага является председателем

жюри конкурса молодых испол​нителей «Россия в сердце и судьбе».
Учредители и организаторы фестиваля ставят своей зада​чей посредством данного ме​роприятия поддержать значи​мые культурно-образователь​ные проекты, направленные на воспитание патриотических чувств у подрастающего поко​ления; развитие молодежно-юношеского творчества; сти​муляцию актуальных исследо​ваний жизни, литературной и общественно-политической деятельности писателя Михаи​ла Шолохова, инициативы организаций, творческих групп и отдельных горожан в воспи​тании у подрастающего поко​ления стремления к познанию этнографических основ само​бытной культуры и жизни каза​чества, выявление наиболее талантливых молодых коллек​тивов и участников фестиваля. В прошлом году, например, особо отмеченные литератур​ные произведения участников фестиваля - поэзия и проза -были собраны в специальный сборник и изданы.

Основные критерии оценки представленных работ - твор​ческий замысел и тематичес​кая направленность, новизна и глубина раскрытия темы, исто​рическая и эстетическая обо​снованность, исполнительский уровень, практическая значи​мость, уровень технологичес​кой сложности и использова​ние технических возможностей компьютера.
- В рамках фестиваля прой​дут научно-практические кон​ференции, литературные чте​ния, книжные выставки и яр​марки художественного твор​чества, встречи с писателями, концерты, показ кинофильмов, снятых по произведениям Шо​лохова, - отметил префект ЮВАО Владимир Зотов. - В этом году фестиваль расширил географию участников, это очень важно и приятно. Вообще воспитание подрастающего поколения должно осуществ​ляться в том числе через позна​ние и сохранение традиций своего народа. Тогда слово «патриотизм» станет весомым и значимым для каждого граж​данина. Это важно в нашей многонациональной стране, с ее многообразием и богатством культур. А наш фестиваль, кото​рый проходит в период проведе​ния Дней славянской письмен​ности и культуры, станет состав​ной частью этого большого праз​дника. 23 мая состоится торже​ственное награждение лауреа​тов и участников фестиваля, а 24 числа у памятника Михаилу Шо​лохову на Волжском бульваре состоится торжественный праз​дник с участием мастеров ис​кусств, лауреатов фестиваля, политических и общественных деятелей. Приглашаем всех москвичей получить настоящее эстетическое удовольствие и просто отдохнуть.
Фото Игоря АРЧИБАСОВА.
