Два самых ярких события нынешнего московского лета совместились. 300-летие исторической усадьбы Влахернское-Кузьминки будет отпраздновано на фоне Второго городского фестиваля цветников и ландшафтной архитектуры. Не пропустите! Юбилей усадьбы и открытие общегородского фестиваля цветников - в субботу, 17 июля. Праздничная программа - богатейшая! Это пышный букет затей в духе милой и умной старины.

Что все-таки будет? Шествие эльфов, а по-простому - леших, двойников природных стихий, благожелательных к людям, изысканное дефиле костюмов "Флирт цветов", старинные качели, полузабытые игры вроде серсо, крокета и лапты. По Верхнему пруду будут плавать плот с работающим буфетом и плотики в виде клумб живых цветов. Здесь же произойдет потешная водная баталия с пиротехническими эффектами.

Перешагнув время, вы услышите оркестр роговой музыки, увидите придворные бальные танцы у Музыкального павильона, мини-спектакль из сельской жизни или пастораль на опушке, цыганский ансамбль у ворот господского дома...

А если вас смущает праздничное столпотворение и хочется больше покоя - приходите в любой другой день.

- 17 июля, - говорит префект ЮВАО Владимир ЗОТОВ, - основные торжества. Мы откроем гранитный обелиск в память 300-летия Кузьминок недалеко от церкви Влахернской иконы Богородицы и ожидаем большого приезда гостей. Но юбилейные события будут до самой осени. Мы много готовились, и мэр столицы нас поддержал. С начала года ни одной субботы не проходит без выступлений эстрадных, танцевальных и фольклорных коллективов наших районов. Усадьба-юбиляр - часть огромного природного и историко-культурного комплекса "Кузьминки-Люблино". В 1157 гектаров!Мы хотели, чтобы не только жители Юго-Восточного округа, но и все москвичи ощутили атмосферу праздника, у которого общегородской размах. Тем более когда у нас Второй московский фестиваль цветников...

Фестиваль цветников - красота и польза!

- В прошлом году в парке Северного речного вокзала проходил Первый фестиваль цветников и имел огромный успех. Вы ждете того же?

- Двух мнений не может быть. Родился прекраснейший замысел, работающий на город, на качество жизни москвичей. Это же не мимолетное видение! У нас фестиваль будет с 10 июля по 18 сентября. Можно прийти и не только полюбоваться работами художников-дизайнеров, но и поучиться ухаживать за растениями и цветниками, чтобы они долго сохраняли красоту и свежесть, перенять что-то полезное для своего двора, садового участка. Редкое единство эстетического удовольствия и практической пользы!

- Много заявлено участников на фестиваль?

- Все 10 столичных округов покажут свои лучшие решения. Участвуют до 100 различных организаций, признанные мастера и фирмы по цветочному оформлению, работающие как в традиционных стилях, так и в современных, использующих новейшие технологии, декоративные материалы, подсветку вазонов и кашпо. Вечерние прогулки в таком окружении - одно очарование...

По заветам князей Голицыных

- Не опасаетесь большого наплыва посетителей?

- Об этом мы подумали. Все происходящее постарались рассредоточить в пространстве и времени. Одни будут любоваться клумбами, другие соберутся на развлекательных площадках. 17 июля их будет более двух десятков. На Нижнем Кузьминском пруду можно наблюдать за соревнованиями по спортивному рыболовству, на Шибаевском - по гребле. Вообще устройство народных праздников - давняя традиция Влахернского-Кузьминок, усадьбы князей Голицыных. Русский историк Н. А. Порецкий в книге "Село Влахернское, имение князя С. М. Голицына", изданной в 1913 году, вспоминает: "На пространстве 9 верст по дорогам, рощам и тропинкам видны были толпы народа... Здесь присутствовала вся московская знать". Теперь сюда едут автобусами и маршрутными такси от станции метро "Рязанский проспект", от станции "Текстильщики" - троллейбусами, от "Волжской" и "Люблино" можно прогуляться пешком. Наземный транспорт увеличат в праздничные дни.

- Еще будут праздники?

- Уже в следующую после 17-го субботу, 23 июля, в Кузьминках будет Экологический праздник. Проводим его вместе с Российской лигой защиты животных, возглавляемой Роксаной Бабаян. Она обычно приглашает известных артистов и умеет сделать встречу интересной. Будет карнавальное шоу. Ветеринары дадут бесплатные консультации, покажут, как надо ухаживать за братьями меньшими.

В разгар сезона много всего произойдет. 3 июля начнется фестиваль "Музыкальное лето в Кузьминках" с классическим репертуаром. С 17 по 23 июля пройдет еще один музыкальный фестиваль -"Дворянские сезоны". Откроется экспозиция "Знакомьтесь, Голицыны", а на территории Конного двора - выставка под открытым небом "Конный двор - шедевр московской архитектуры". Напомню, что в Кузьминках работают Музей Константина Паустовского, Музей старинных экипажей и автомобилей, Эколого-просветительский центр с демонстрационной пасекой на 44 улья, бельчатники.

Музыка рогов лучше звучит над водой

- Боюсь, добавлю "ложку дегтя", но вопрос напрашивается. Многие архитектурные памятники "Русского Версаля" или руинированы, или в тяжелом состоянии. Когда их приведут в порядок?

- Дегтя нам добавили не ложку, а гораздо больше, и не вы, а история. На территории комплекса "Кузьминки-Люблино" около 80 сооружений причислены к охраняемым памятникам. Состояние многих из них никак не может нас устроить. Но этот юбилейный год, конечно же, приходится на период возрождения. Замечательно воссоздан Влахернский храм, Служительский флигель, восстановлены Конный двор и Музыкальный павильон со знаменитыми скульптурными группами работы Клодта и Замараева, подходит к завершению реставрация Домика на плотине, разрабатываются проекты по Ванному домику, Кузнице-птичнику, Горбатому мостику, гротам. Все это вселяет надежду.

- Но вы не упомянули главный дом усадьбы Люблино. А в нем проведены большие работы...

- Это так. Но Дурасовский дворец 1801 года, к сожалению, имеет к нам условное отношение. Хотелось бы, чтобы в этом красивом здании, повторяющем в плане орден Святой Анны, были социальный центр, загс или, скажем, зал приемов и музыкальных вечеров. Для этого дворец, сияющий люстрами и паркетом, прекрасно подходит. Но в реставрацию памятника вложены солидные средства - их нужно вернуть. Очевидно, дворец будет выставлен на конкурс. С предложением оставить его в социальной сфере, используя, если это удастся, инвестиционные схемы, мы обратились к первому заместителю мэра Людмиле Ивановне Швецовой. Пока дворцом занимается Главное управление охраны памятников...

- Сложно, наверное, управлять территорией, если на ней расположены объекты разных форм собственности?

- Дело, скорее, не в формах собственности, а в разобщенности функций. Каждый объект хозяин использует по-своему. Господский дом в Кузьминках - тоже госсобственность, вверенная Российской сельхозакадемии. Сейчас город делает попытки заполучить его, чтобы реставрировать и открыть там музей. Идет согласование цены, хотя вопрос финансирования - проблемный. У города нет лишних денег. А вообще - лучший вариант, когда собственник использует памятник по назначению. Например, Музыкальный павильон - для музыки. В этом смысле программа нынешнего лета очень богата. Но особое внимание наших посетителей всегда привлекает роговая музыка. Она звучит невероятно, когда оркестр исполняет ее над водной поверхностью...

Работа по восстановлению паркового ансамбля идет. Поставлена, например, задача восстановить один из первых в России регулярных парков, который называют "Звезда", или "12 лучей". Те ландшафты, которые не сохранились, помогут воссоздать картины и гравюры известного художника Иоганна Рауха. Он много здесь работал. Дизайнеры считают, что рядом с не восстановленными пока памятниками стоит временно засеять полосы овсом с васильками и разноцветным клевером, чтобы на них стояли стога.

- На это все нужны деньги, деньги, деньги...

- Мы не стремимся выкачивать их из бюджета. Есть другие варианты - сложные и простые. Восстанавливая сад, где 450 яблонь, закрепили его за школой. Пусть ребята с учителями приводят этот сад в порядок.

- А были попытки покушения на зеленые пространства? К вам не вторгались, как в усадьбу "Архангельское"?

- Предложения такие случались: "Давайте коттеджики построим!" Теперь их вроде не слышно. Мы обнесли парк забором, четко обозначив границы.

Женщинам - всегда, мужчинам - по особым случаям

- Владимир Борисович, вы с удовольствием говорили о цветах. Вероятно, сами их любите и, может быть, выращиваете?

- Цветы любят все, и я не исключение. Сейчас увлеклись рододендронами, но они достаточно дороги. Лично мне нравится петунья. Цветет красиво и продолжительно - только поливай периодически. Есть смешанная петунья -розовая, белая, красная. Весной у меня цвел очень интересный тюльпан, случайно купленный. Он с запахом, и на одном его стебле -несколько цветков. Дома у нас бывают дискуссии о букетах. Раньше их мужчинам никогда не дарили, а теперь преподносят на дни рождения, юбилеи. Короче, мужчинам удобно дарить цветы по особым случаям, а женщинам, я думаю, -всегда.

