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ТОРГИ ЧЕРЕЗ «ОДНО ОКНО»
В минувшую субботу мэр Москвы Юрий Лужков посетил Единую торговую площадку, расположенную в здании префектуры Юго-Восточного административного округа. Этот объект неслучайно вызвал повышенное внимание столичного градоначальника. Здесь проводится в своем роде уникальный эксперимент по совершенствованию торгов в соответствии с государственными заказами
Напомним, что еще не так давно проведение тор​гов, выполнение работ и оказание услуг для госу​дарственных нужд было делом крайне хлопотным, забирающим у руководите​лей предприятий и пред​принимателей много вре​мени, создающим порой дополнительные трудно​сти. Нередко в этой рабо​те случались серьезные недочеты. Правительство Москвы приняло меры для максимального упрощения, а вместе с этим повышения эффективности столь необ​ходимого процесса. Этого требовал и федеральный закон «О размещении за​казов на поставку товаров, выполнение работ, оказа​ние услуг для государ​ственных и муниципальных нужд», который вышел в прошлом году. Правитель​ство Москвы в свою оче​редь издало распоряжение «О совершенствовании по​рядка размещения госу​дарственного заказа». В соответствии с этими нор​мативными документами столичное руководство по​старалось найти оптималь​ную форму работы по со​вершенствованию торгов и «обкатать» ее на практике.
В порядке эксперимен​та на базе префектуры Юго-Восточного админист​ративного округа была со-

здана Единая комиссия по размещению заказов на поставку товаров, выполне​ние работ, оказание услуг для государственных нужд. Для обеспечения ее более эффективной деятельности в здании префектуры вве​дена в эксплуатацию Еди​ная торговая площадка, полностью отвечающая тре​бованиям соответствующе​го постановления прави​тельства Москвы.
Вскоре пошли дальше и организовали работу Еди​ной торговой площадки ана​логично службе «одного окна», которая самым луч​шим образом успела себя зарекомендовать в ходе других экспериментов. Что​бы процесс шел наиболее эффективно, площадку ос​настили современным обо​рудованием в режиме «он​лайн».
Созданная служба обес​печивает возможность уча​стникам размещения зака​зов без проволочек и лиш​них препятствий, а главное - в предельно короткое вре​мя получать всю необходи​мую документацию на прр-водимые процедуры торгов или, наоборот, принимать в «одном окне» входящие до​кументы. Это не только зна​чительно упростило про​цесс, повысило его эффек​тивность, но и снизило бюд​жетные расходы.

В соответствии с поста​
новлением правительства
Москвы и распоряжением
префекта Юго-Восточного
административного округа
полномочиями государ-
ственных заказчиков с зак​
лючением соответствующих
договоров наделены 43 по​
лучателя
бюджетных
средств. Это, например,
управы районов, отрасле​
вые управления, комму​
нальные службы и многие
другие государственные
организации.
С конца прошлого на Единой торговой площадке началось проведение откры​тых аукционов в электронной форме. Здесь была освоена принципиально новая техно​логия размещения заказов и проведения торгов. Начата активная работа по реализа​ции временного порядка пользования сайтами в сети Интернет для организации открытых аукционов. Они сразу же выявили ряд серь​езных преимуществ над прежней системой. Это прежде всего максимально краткосрочная конкурсная процедура - до 15 дней с момента публикации изве​щения до подведения ито​гов, отсутствие необходимо​сти разработки объемной и достаточно сложной конкур​сной документации, незави​симость от удаленности уча​стников размещения заказа и государственного заказчи​ка, удобство контроля про​цедуры и результатов тор​гов, их прозрачность, значи​тельная экономия бюджет​ных средств.
Мэр Москвы Юрий Луж​ков внимательно осмотрел Единую торговую площадку, досконально вник в резуль​таты проводимого экспери​мента, делая особый упор на выявление слабых мест и возможность скорректи​ровать работу в сторону улучшения. Столичный гра​доначальник присутствовал на процедуре размещения государственных заказов по системе «одного окна», а также на электронных тор​гах. Необходимые поясне​ния ему давали префект Юго-Восточного админист​ративного округа Владимир Зотов, генеральный дирек​тор ЗАО «Система электрон​ных торгов» Антон Емелья​нов, руководитель Департа​мента по конкурентной по​литике Геннадий Дегтев.
После досконального изучения дел Юрий Лужков на месте провел совещание по оптимизации экспери​мента, возможности его ско​рейшего внедрения в об​щую городскую систему раз​мещения государственных заказов и проведения по ним торгов.
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