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Многоликая «цифра»
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«Цифровой район Жулеби​но» - это инновационный про​ект Юго-Восточного округа. Его цель - внедрить новейшие тех​нологии в систему управления, образования, городского хозяй​ства, потребительского рынка и другие сферы жизнедеятельно​сти, а также на примере района Выхино-Жулебино оценить не​обходимость таких программ и их усовершенствования. В ско​ром времени итоги и перспекти​вы развития «цифрового рай​она» будут представлены и оце​нены на заседании правительст​ва Москвы.
Об экспериментальном про​екте рассказывает префект само​го инновационного Юго-Восточ​ного округа столицы В. Б. Зотов.
· Владимир Борисович, на​зовите основные инновацион​ные проекты района Выхино-Жулебино.

· В сфере ЖКХ очень инте​ресны проекты «Интеллектуаль​ный и энергоэффективный дом», «Энергоэффективный квартал», «Электронный ЕПД», автоматизи​рованный сбор данных приборов учета энергоресурсов и передача их в ЕИРЦ для формирования Единого платежного документа, программа «Карточка ЖКХ» с участием 17 жилых домов, систе​ма электронных платежей через 77 районных платежных терми​налов. В Выхино-Жулебино дей​ствует электронная цифровая карта района, состоящая из 16 слоев. На базе Центра образова​ния №1439 в рамках проекта «Цифровая школа» внедрена «Карточка учащегося», позволя​ющая усовершенствовать систе​му безопасности, отследить посе​щаемость, оплатить питание школьника. Учителя района уча​ствовали в конкурсе на. лучшее проведение урока с использова​нием современных информаци​онных технологий, а школьники проявили творчество при созда​нии цифровых фотографий и ри​сунков.

-
Каковы результаты ис​
пользования «цифры» в системе
ЖКХ?
-
Экономия энергоресурсов в
жилищно-коммунальном- секторе
составила 15-20%; и это не пре​
дел. Уровень безопасности повы-
сился на 23%, а все расчеты с на-

селением стали удобнее и эко​номнее.
· Как цифровые технологии помогают реализации програм​мы Года равных возможностей?
· В первую очередь возмож​ностью обучения компьютерным технологиям жителей социально незащищенных категорий. Еще в 2005 г., задолго до начала в Моск​ве программы Года равных воз​можностей, при Комплексном цен​тре социального обслуживания (КЦСО) Жулебино был запущен ряд «пилотных» реабилитацион​ных и образовательных программ. Отрылся компьютерный класс для инвалидов, пенсионеров, детей и подростков из многодетных и не​полных семей. Первыми препода​вателями были волонтеры Моло​дежного объединения ЮВАО, а с 1 сентября 2008 г. занятия про​водит специалист по информатике с многолетним стажем. Только за последние полгода здесь прошли обучение около 120 человек.
· Что входит в программу обучения для социальных кате​горий?
· Интенсивный курс обучения «с нуля» открывает слушателям возможности персонального ком​пьютера, позволяет без опаски взглянуть на монитор и клавиату-

ру. Затем нарабатываются прак​тические навыки подготовки и пе​чати документов, использования электронной почты и Интернета. Второй этап - «Продвинутый». На нем слушатели более детально знакомятся с Интернетом, осваи​вают офисную программу Excel. Сегодня сотрудники центра гото​вы обучить жителей ЮВАО при​кладным программам для про​фессионалов PowerPoint и PhotoShop. В ближайшем буду​щем откроются дополнительные курсы компьютерного, интерьер-ного, ландшафтного дизайна и даже иностранных языков.
· Популярны ли компьютер​ные курсы среди пожилых лю​дей?
· Очень. Это - самые стара​тельные ученики. Например, сре​ди слушателей компьютерных курсов КЦСО «Жулебино» - вете​ран ВОВ, подполковник В. Т. Кун-гурцев 1915 года рождения. Он уже прошел 2 этапа обучения и с нетерпением ждет начала заня​тий на 3-м уровне. Ветеран меч​тает самостоятельно создавать
пользованием военных фотогра​фий,, В ЮВАО впервые прошла Олимпиада среди людей старше​го Поколения на знание компью-

терных технологий, ставшая для пенсионеров настоящим праздни​ком. Ведь обучение на компью​терных курсах для них - это не только овладение технологией, о еще и общение, которого по​рой так не хватает.
· Распространяется ли опыт «цифрового района» на округ?
· Сегодня компьютерное обу​чение ведется на базе, 29 библио​тек округа. На основе КЦСО «Юж​нопортовый» создан уникальный «институт третьего возраста», где также ведется обучение компьюте​ру. Системы «одного окна», улич​ные инфоматы и прочие общест​венные центры доступа к системе Интернет «шаговой доступности» уже привычны для жителей округа. В районе Марьино на базе Детской городской поликлиники №150 с 2007 г. действует «Электронная ре​гистратура» - пациент, сканируя карточку страхового полиса на электронном терминале, выбирает врача и удобное время его посеще​ния. Вся процедура регистрации занимает не более 30 секунд.
· Что интересного ожидает нас в ближайшем будущем в рамках проекта?
· Ведется работа по созданию опытной зоны по предоставлению доступного жителям пакета но​вейших современных цифровых услуг, включающего IP-телевиде​ние, видео-по-запросу, Интернет без компьютера - малобюджет​ный доступ к социальным инфор​мационным ресурсам - и др.
На сайте районной управы бу-​
дут размещены виртуальные
трехмерные модели строящихся
объектов, и жители смогут уви-​
деть их снаружи и изнутри. Кроме
того, готовится информация в ви-​
де схем и видеоматериалов о
программе «Молодой семье – до​
ступное жилье».
ч
· Каковы сегодня перспекти​вы реализации проекта «Циф​ровой район Жулебино»?
· Наш округ и жители Жулеби​на очень признательны руководст​ву города и лично мэру Москвы Юрию Лужкову за поддержку на​шего проекта, начавшуюся 4 года назад и продолжающуюся до сих пор. Как видите, «цифра» очень многолика/ но для нас главным в проекте остается одно - за выдаю​щимися «ноу-хау» не забывать ря​довых москвичей, внедряя передо​вые! Технологии только ради их удобства и комфорта.
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