В культурном центре «Москвич» прошла специализированная выставка «Использование современных информационных технологий в работе с населением»

Где еще быть этой выставке, как ни в ЮВАО? Юго-Восточный округ называют электронным. Его префектура имеет самый мощный Интернет-портал среди московских префектур. Каждые 10 минут в пилотном режиме выдает блоки новостей Интернет-радиостанция «Юго-Восток». Она успела стать популярной, особенно в молодежной аудитории. В округе созданы 108 пунктов общественного доступа во «всемирную паутину». Есть они в библиотеках, Интернет-кафе и Интернет-клубах, в крупных торговых центрах и отделениях связи. 
Неудивительно, что выставка, организованная префектурой, вызвала большой интерес. В ней приняли участие более 40 отечественных и зарубежных компаний. Были продемонстрированы последние новации в области цифровых технологий. И все-таки в центре внимания оказался опыт информационного обслуживания населения в ЮВАО.

– Мы стремимся к тому, чтобы на нашем портале было больше полезной для жителей округа справочной информации, – сказал префект округа Владимир Зотов . – Скажем, они могут узнать о расположении и часах работы химчисток, о соревнованиях, которые проводятся в округе по выходным дням, а также по каким адресам открыты Интернет-кафе. Предоставление справочной информации – это только начало. В ближайшее время через Интернет будет проводиться запись к врачу. Это очень нужная услуга. Например, по телефону записаться можно, но трудно дозвониться. И если у человека есть доступ в Интернет дома или на работе, почему бы этим не воспользоваться?

– А как можно получить информацию о работе самой префектуры?
– Кроме новостей по Интернет-радиостанции, на нашем портале есть несколько рубрик. Одна из самых популярных – «Вопрос-ответ». Здесь житель может получить ответ на волнующий вопрос быстрее, чем при обычном письменном обращении в префектуру. За 2003 год поступило 1268 вопросов, а за первое полугодие 2004 года – уже 2854. Наибольший интерес вызывают темы «Снос домов», «Жилье», «ЖКХ».

– Обычно за компьютерами проводит время молодежь. Ее электронные игры интересуют больше, чем химчисткии поликлиники… 
– У нас пока такая же картина. Но мы организовали бесплатное обучение пожилых людей. В программах для молодежи стараемся, чтобы было поменьше стрельбы, чтобы развлекательное не вытесняло познавательное. Не зря информационные центры при библиотеках мы назвали Интеллект-Центрами. 

