Дорогая редакция! 

Пишу вам  первый, раз. Мне 24 года. работаю я начальни​ком транспортного   цеха. Должность хотя и ответствен​ная и очень суетливая, но мне   нравится.   Стараюсь, пусть не покажется это слиш​ком красивым, всего себя от​давать работе. Но меня вол​нует другое: все ли получает от меня, как организатора производства, само производ​ство,  тот коллектив, которым я руковожу? Думаю, что не все, и не потому, что я этого не хочу.

Задумываясь о своем КПД. как руководителя, я прихожу к грустному выводу, что еще не все умею делать, не знаю подчас, как поладить  с под​чиненными (Говорят, нужно особый подход иметь), как поступить при решении того или иного производственного конфликта, как четко органи​зовать  свой рабочий день.... Разумеется, от этого прежде всего страдает дело. Причем к такому выводу я пришел после того, как успел поработать после окончания автомобильно-дорожного технику​ма диспетчером, инженером-технологом, заместителем начальника цеха в производственном объединении "Ростоблавтобытремонт». После его упразднения перешел на другое предприятие, где вто​рой, год работаю начальником цеха. Короче ни с того ни с сего меня-бы не назначили руководителем — за плечами был определенный опыт, во всяком случае, в личном деле это выглядело внушительно. Но я понимаю, что опыта ма​ло, что классическую «точку опоры» я еще не нашел и не знаю сколько продлятся мои поиски. Потому что науке уп​равления, как я убедился, не учили меня ни в техникуме, не учат в институте, где я сту​дент-заочник.

Старшие товарищи утешают меня. Ничего, мол, поваришь​ся в производственном котле, понабиваешь синяков и ши​шек, толк из тебя выйдет. Я, конечно, не думаю, что мой путь должен быть усеян роза​ми. и синяков не боюсь. Но лучше бы их получить сразу, даже авансом наперед, чем почти каждый пень заканчи​вать примочками. 

Попытался как-то  разло​жить по полочкам свой обыч​ный рабочий день, проанали​зировать, на что ухолит вре​мя.  Большую - долю   его "съедают" различные заседания и совещания. Часть времеми уходит на так называе​мое согласование вопросов — не знаю почему, но ко мне, занят я или не занят, идут с самыми различными делами. Видимо, тут я в чем-то проявляю мягкотелость. Треть рабочего дня, если не больше, я занят «выколачиванием» за​пасных частей. А говорю ли я с людьми, воспитываю ли подчиненных? Так, на ходу, между прочим. Запчасти, ре​зина, горючее как-то заслони​ли собой тех, кому я не толь​ко должен давать указания, но и помогать в работе, совето​вать, если не ладится что-то.

Наступает рабочий день. Те​лефон уже с утра накаляется от звонков — все, как сгово​рившись, требуют машины. Заявок на транспорт (хорошо, если бы стало системой — по​давать их заранее), чувствую, выполнить не смогу. От этого нервничаю. А тут приходит ко мне шофер Д. Корабликов, хороший, в общем, дисципли​нированный водитель. Просит отпустить его к врачу, нужно вставить зуб. Подменить вро​де бы некем, и я отвечаю с раздражением, что, дескать, нужно работать, а не думать о личных делах.

Шофер, сейчас я это пони​маю, обиделся. В тот же день положил на мой стол заявле​ние с просьбой уволить с ра​боты. Но у меня к тому вре​мени тоже прибавилось неприятностей — хотя это не оправдание, — управлять со​бой, сдерживать самого себя стало трудней. Разговор по​ шел на высоких тонах. «Или выполняйте указания,— го-рю Кораблинову,— или уволь​няйтесь, заявление хоть сей-час подпишу...».     
Когда же собрал диспетче-ров и мастеров, стали выяснять. была ли возможность подменить шофера — а такая возможность,    оказывается, была,— понял, что допустил ошибку. Если бы посовето​вался прежде, чем давать ра​бочему ответ, то не испортил бы вконец настроение ни ему, ни себе. Собственно, тогда |ни-какого конфликта и не про-изошло бы. Но, как говорит​ся. если бы знал, где упасть, и т. д., а я не знаю, где при​дется падать, да и не всякая' соломка, наверное, поможет, потому что ушибы тоже бывают разные.          

Взять, к примеру, служ|ебные отношения по линии на-чальник цеха — мастер — ра​бочий. Ее натянутость чувст​вуешь особенно тогда, когда не все ладится на производ-стве, когда по каким-то при​чинам   падает дисциплина. В такое время обычно повы-таешь требования к масте​рам. Те, в свою очередь, то-жо становятся строже к рабо​чим, но для них есть спаси-тельный амортизатор, что ли: «Так Зотов сказал» или «Это не мое указание, а начальни​ка...» Вот и выходит, что мас​тер вроде бы добряк-человек, может войти в положение, а начальник цеха дальше сво​его стола ничего не видит— Но ведь приказы, распоряже​ния диктуются  прежде всего интересами дела. А как это доказать, как лучше посту​пить, когда тебя не пони​мают?

Помню, я уже как-то соби​рался писать в «Комсомоль​скую правду», лаже вынаши​вал такое предложение, что​бы у нас в стране для моло​дых руководителей был из​дан специальный справочник, своего рода свод рецептов, как в том или ином случае поступать начальнику. Пони-маю сейчас, что на все слу​чаи жизни рецептов не при​думаешь, но вот пособие мо​лодому руководителю—специ​алисту производства, из ко​торого можно узнать, как ве​сти хозяйство, как давать распоряжения,   контролиро​вать их, как разговаривать с нарушителями   дисциплины и т. д, просто необходимо. Причем хотелось бы узнать это из уст талантливых хозяй​ственников, прекрасных зна​токов производства. Правда, в последнее время издается литература такого профиля. Но разобраться в ней нелег​ко, определить, что хорошо, что плохо, тоже бывает од​ному не под силу.

У кого бы из старших я ни спрашивал, например, в ка​кой форме и насколько под​робно объяснять задание ра​бочему, никто мне так толком и не ответил. Одни утвержда​ли, что, чем конкретнее, глав​ное, подробнее будет расска​зано о задаче, тем лучше, тем выше в конце концов станет производительность труда ра​бочего. Другие, наоборот, ут-верждали, что подобные объ​яснения-подробности  в ка​кой-то степени могут обидеть рабочего, ограничить его ини​циативу, творчество. А вот иногда  приходится задание давать с раздражением, мо​жет быть, оттого, что как раз не хватает времени убедить подчиненного в необходимо​сти той или иной работы, по​тому что растрачиваешь вре​мя по мелочам.

«Комсомольская   правда» не раз печатала статьи о том, в каком положении оказался молодой руководитель произ​водства:  науке управления его почти не учат ни в вузах, ни в техникумах; на самом производстве молодого масте​ра или прораба подстерегают неожиданности,   преодолеть которые он не готов. А совет «повариться»  в   производ​ственном котле, что, как го​ворят, всему научит, в копе​ечку обходится государству. Помню хорошую статью сек​ретаря парткома треста «Арх-бумстрой» О. Овчинникова «Как организовать организа​тора», помню, как живо от​кликнулись на нее читатели «Комсомолки».

Сейчас, изучая проект Ди​ректив XXIV съезда КПСС, я еще раз увидел, как партия заботится об улучшении уп​равления производством. В этом важном документе пря​мо сказано: «Последователь​но расширять и неуклонно улучшать систему подготовки и переподготовки кадров — организаторов  производства на всех уровнях, включая высшие руководящие кадры, и в первую очередь в области марксистско-ленинской  эко​номической теории, теории и практики управления, науч​ной организации труда, но​вых методов планирования и экономического   стимулиро​вания. применения экономи-ко-математических   методов и современной вычислитель​ной техники. Расширить под​готовку  квалифицированных кадров преподавателей — спе​циалистов по управлению и планированию».

И я подумал вот о чем: а почему бы в газете не про​должить начатый разговор? Привлечь  к нему ученых, опытных    хозяйственников, организаторов производства. Это было бы хорошим под​спорьем в работе для нас, молодых руководителей.

Владимир ЗОТОВ, 

начальник   транспорт​ного цеха. 

                                                                                                  Ростов-на-Дону.
Автор письма ставит важный вопрос.. Успех новой пяти-летки во многом будет зависеть от грамотности молодых специалистов, их умения руководить коллективами, органи​зовать производство А умения этого вузы и техникумы им не доли. Что же снова всех сажать зa парту? Или годы ждать, пока они наберутся опыта на практике!

Однозначного ответа здесь нет. И поэтому письмо Влади​мира Зотова мы выносим на широкое обсуждение. Итак:

— ЧТО ТЕБЕ МЕШАЕТ РУКОВОДИТЬ ГРАМОТНО, МО​ЛОДОЙ КОМАНДИР ПРОИЗВОДСТВА ?
— В ЧЕМ НУЖЕН ТЕБЕ СОВЕТ В ООМОЩЬ?

— КТО МОГ БЫ ТЕБЕ ЭТУ ПОМОЩЬ ОКАЗАТЬ, ЧЕЙ СОВЕТ ТЫ ХОТЕЛ БЫ УСЛЫШАТЬ СО СТРАНИЦ ГА-ЗЕТЫ?

