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Владимир ЗОТОВ, 
префект Юго-Восточного административного округа Москвы
НАДО ЛИ ГОВОРИТЬ О ТОМ. ЧТО НАИБОЛЬШУЮ ГОЛОВНУЮ БОЛЬ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ 
ДОСТАВЛЯЕТ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО. И НЕСМОТРЯ НА ТО ЧТО ВЛИВАНИЯ 
В ЭТУ ОТРАСЛЬ ДЕЛАЮТСЯ НЕМАЛЫЕ - ДО ДВУХ ТРЕТЕЙ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ, 
СИТУАЦИЯ К ЛУЧШЕМУ МАЛО МЕНЯЕТСЯ. ДЕЛО, СТАЛО БЫТЬ. НЕ ВО ВЛИВАНИЯХ.
 ПРИ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ 
ИХ ВСЕГДА БУДЕТ НЕДОСТАВАТЬ. ЗНАЧИТ, НАДО МЕНЯТЬ СИСТЕМУ. 
ЭТИМ МЫ И ЗАНЯЛИСЬ ТРИ ГОДА НАЗАД.
Прежде управление отраслью строи​лось по следующей схеме: городские структуры (эксплуатация жилья, дорож​ное хозяйство, благоустройство), анало​гичные районные службы и далее — РЭУ, ремонтно-эксплуатационные управления.

РЭУ совмещали функции как заказ​чика, так и подрядчика. Они сами опре​деляли целесообразность выполнения тех или иных работ, периодичность. Сами себе производили и оплату. Какого-либо стимула для совершенствования их рабо​ты, снижения себестоимости услуг, ко​нечно же, не было. Вот и получилось, что жители, во имя которых создавалась эта система, оказались вне ее. В итоге стра​дало качество содержания жилья.

Это же касалось уборки территории, дорог, проездов, их ремонта, вывоза бы​товых отходов. Тот же монополизм. И та же забота о собственном благополучии.

Новое административно-территори​альное деление города потребовало и но​вых схем управления его хозяйством, в том числе жилищно-коммунальным. Са​мым простым решением казалось такое:

создать в округе единую службу заказчи​ка на все виды жилищно-коммунальных услуг. Организация, на которую можно было бы возложить эти функции, име​лась — Управление коммунального хо​зяйства (УКХ).

Так и поступили. Но вскоре убеди​лись, что пришли к тому же монополиз​му, но уже на уровне административного округа — в лице УКХ. Здесь теперь реша​ли, где и что ремонтировать, благоустра​ивать. Местные администрации — адми​нистрации муниципальных округов (их у нас 12) — при этом оказались как бы просителями. Чего ни коснись — надо обращаться в УКХ.

Поэтому решили создать службу еди​ного заказчика (дирекцию) в каждом му​ниципальном округе. Правда, для этого


пришлось произвести еще одну реорга​низацию — на этот раз самих РЭУ. Мно​гие из них тут же акционировались, сме​нили название — стали обычными под​рядными организациями по ремонту коммунальных объектов. Захочет дирек​ция единого заказчика заключить с ними договор — заключает, не захочет — под​ыщет других. И чаще всего так и посту​пает. В итоге жилищный фонд округа се​годня обслуживает более двухсот частных фирм.

Есть в числе их довольно крупные, скажем компания "Аква". Она полно​стью обслуживает муниципальный округ "Кузьминки" и часть соседнего — "Вы​хино", где афронт работ, кстати сказать, большой: пятиэтажки, построенные еше в 60-х годах. Фирмы помельче берут часть эксплуатационных работ: ремонт фасадов домов, или кровли, или канали​зационных систем, или вентиляции, теп​лотрасс. То есть сложилась специализа​ция.

Дирекции единого заказчика (а жилье теперь у них на балансе) на конкурсной основе заключают с подрядными органи​зациями договора. Чтобы получить право на подряд, организация должна гаранти​ровать, во-первых, надлежащее качество работ, во-вторых, их невысокую себесто​имость.

Так же, на конкурсной основе, отби​раются претенденты и на обслуживание и ремонт дорог. Такие цифры. За три года объем капитального ремонта дорог воз​рос почти в три раза — с 400 тыс. кв. м в 1992 году до 1 млн кв. м в 1994 году. Да и организаций, ремонтирующих дороги, теперь не пять, как раньше, а несколько десятков. Повысилось и качество работ. Ведутся они строго по графику.

А что же Управление коммунального хозяйства? Есть ли в нем теперь необхо​димость? Есть. Сегодня оно — проводник


технической политики в отрасли. В его задачу входит внедрение новых техноло​гий и методов работы в том же дорожном деле — полное фрезерование поверхно​сти проезжей части, использование ли​тых асфальтобетонных смесей. Далее — контроль за деятельностью районных ди​рекций, обучение их кадров, сбор опера​тивной и плановой информации. За УКХ оставлены также функции заказчика по капитальному ремонту дорог. Дороги — особо значимые инженерные сооруже​ния. Они — забота округа в целом.

Итак, значительную часть работ вы​полняют сторонние, не подведомствен​ные местным администрациям организа​ции, частные фирмы. Контроль за их ра​ботой — за выполнением обусловленных договорами объемов, сроков, технологии

— осуществляют все те же дирекции еди​ного заказчика. Предоставлено им и пра​во штрафных санкций в отношении орга​низаций, нарушивших условия договора,

— в виде недофинансирования работ. Размеры таких "штрафов" применяются адекватно нарушениям. В случае грубых нарушений дирекции вправе и расторг​нуть договор подряда в одностороннем порядке.

Таким образом, при передаче боль​шего числа полномочий и функций по управлению жилищно-коммунальным комплексом вниз, муниципальным окру​гам (ныне — районы), городские службы, префектура округа сосредоточивают свое внимание на организационных, методо​логических вопросах, на функциях конт​роля.

Наши начинания поддержаны прави​тельством Москвы и рекомендованы к внедрению в других административных округах.

