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Общая характеристика работы
Актуальность исследования Определяется его направленностью на ре​шение одной из важнейших проблем современного этапа реформирования - радикальное изменение и повышение эффективности управления социаль​но-экономическим развитием территорий, и в первую очередь, жилищпо-коммунального комплекса (ЖКК), как системы, обеспечивающей жизнедея​тельность населения

Необходимость реформирования управления ЖКК вызвана тем, что действующая система и экономический механизм ее функционирования пришли в противоречие с проводимой в хозяйственном комплексе города экономической реформой, направленной на становление и укрепление ры​ночных отношений.

Радикальные структурные реформы проводятся в г Москве, начиная с 1991 г., когда были осуществлены коренные изменения во всей системе уп​равления городом и его административными территориями. За прошедший период были достигнуты определенные результаты по реализации програм​мы экономических реформ, децентрализации управления, приватизации и демонополизации во всех отраслях городского хозяйства; большое внимание руководство города уделяло развитию предпринимательской активности, на​правленной на подъем производства и увеличение выпуска товаров народно​го потребления. И, несомненно, что в центре всех усилий по реформированию экономики и управления в Москве стояли вопросы социальной защищеннос​ти населения города.

Наряду с достижением определенных позитивных результатов эти годы выявили и ряд проблем, препятствующих дальнейшему продвижению на пути к цивилизованному рынку и повышению уровня жизни населения. Среди них назовем главные, мешающие эффективному реформированию ЖКК: высокая стоимость строительства и капитального ремонта жилого фонда, неупорядо​ченность тарифной политики, отсутствие связи между ценообразованием и качеством предоставляемых услуг. Они становятся тормозом в создании цен​трального элемента рыночной экономики - конкурентной среды в системе обслуживания жилого фонда, так как институциональные изменения осу​ществляются без детально разработанной стратегии экономических преобра​зований. Это вызывает множество проблем, связанных с дальнейшим разви​тием жилищного фонда и инженерного обеспечения. Недостаточное развитие рыночной инфраструктуры задерживает создание системы долгосрочного кредитования, а кредитно-бюджетная политика, реализуемая в жилищно-коммунальном комплексе, слабо стимулирует приток средств населения для
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финансирования жилищного строительства. Во многих хозяйствах жилищно-коммунального комплекса преобладает отраслевой подход к решению про​блем, что приводит к несовпадению ведомственных интересов с интересами развития территорий. Это проявляется прежде всего в ценовой и тарифной политике, проводимой ведомствами и приводящей к постоянному росту плат за предоставляемые ими коммунальные услуги, качество которых не соответ​ствует цене.

В тоже время следует отметить, что проводимые в Москве мероприятия по реформированию управления городским хозяйством и созданию рыночной инфраструктуры обеспечивают необходимый фундамент для активизации процессов, направленных на радикальные изменения в экономике и управле​нии таких административных территорий как округа и районы города. Имен​но здесь, на низовом территориальном уровне, появились реальные условия для развития самоуправления, основу которого составляют нормативно-пра​вовые акты, закрепляющие полномочия административных округов и муни​ципальных районов. Их роль в Москве закреплена Уставом города, в соответ​ствии с которым на округа и районы возлагается решение практически всех вопросов местного территориального управления, а также координация дея​тельности подразделений и служб городской инженерной инфраструктуры, обеспечивающей социально-экономическое развитие территорий. Система управления административными округами и районами нацеливается на со​здание необходимых условий для комфортного проживания населения и чет​кого функционирования городских коммунальных структур, и в первую оче​редь, на сохранение и поддержание в нормальном состоянии жилого фонда, благоустройство территорий и работу с населением. Поэтому в условиях ста​новления рыночного механизма к низовому уровню территориального управ​ления предъявляются высокие требования не только с точки зрения поста​новки и обоснования стоящих перед ними задач, но и с позиций того, как они выполняются и какие способы реализации социальной, технической и эконо​мической политики города используются в развитии ЖКК.

Это предполагает необходимость научно-обоснованного подхода к фор​мированию самого жилищно-коммунального комплекса и системы управле​ния, обеспечивающей приоритетные направления его развития в админис​тративных округах и районах. Особую остроту в реформировании системы управления жилищно-коммунальным комплексом придают напряженность го​родского бюджета и недостаточность выделяемых средств для решения ос​трейших проблем развития ЖКК. Главная задача, которую в этих условиях необходимо решать на низовом территориальном уровне, - это поиск путей снижения затрат и повышения экономичности функционирования ЖКК. Зна-

-2-
чение приобретают все источники экономии, которые находятся практически во всех хозяйствах и отраслях, составляющих жилищно-коммунальный ком​плекс, и нередко не используются только потому, что не разработан экономи​ческий или организационно-правовой механизм, стимулирующий эту работу. Имеются они и в системе управления округами и районами, которая за годы реформирования не смогла полностью освободиться от бюрократических из​лишеств и сложных иерархических процедур согласовании при принятии уп​равленческих решений. Между тем, методологические и теоретические раз​работки, позволяющие научно-обоснованно подходить к решению проблем эко​номичности ЖКК на низовом территориальном уровне, практически отсут​ствуют, так как эти вопросы рассматривались до сих пор исключительно для города в целом.

В решении проблем экономичности развития ЖКК округов и районов в новых условиях хозяйствования важное место отводится реструктуризации его экономической базы. В ее составе все большее место должны занимать организации и предприятия разных форм собственности, которые обладают такими чертами, как инновационность, высокое качество предоставляемых услуг и гибкость в изменении их ассортимента в соответствии с потребностя​ми населения. А это существенно изменяет всю систему взаимоотношений органов управления округами и районами с работающими в рыночных усло​виях предприятиями, повышает требования к формам и методам, обеспечи​вающим максимальное развитие их потенциала.

Не менее важное значение приобретает поддержка малого и среднего предпринимательства территориальными органами управления округов и районов. Малый бизнес, как известно, не только способствует удовлетворе​нию самых насущных нужд населения, но и создает новые рабочие места и вносит вклад в доходную часть бюджета территорий города.

Система управления округами и районами должна быть целенаправле-на на стимулирование хозяйственной активности предприятий ЖКК и при​влечение дополнительных финансовых ресурсов за счет активизации пред​принимательской деятельности и промышленных предприятий, расположен​ных на территории округа. Это требует разработки методологии и теории планирования - стратегического и оперативного - развития экономики и жи​лищно-коммунального комплекса, как ее важнейшей составной части.

Проблемам совершенствования и развития систем планирования и уп​равления городским хозяйством, исследованию форм и методов рационально​го сочетания отраслевого и территориального аспектов управления ЖКК в городах посвящено немало публикаций, как в нашей стране, так и за рубе​жом, о чем свидетельствует библиография, приведенная в диссертации. Од-
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нако практически полностью отсутствуют исследования, посвященные мето​дологии, теории и практике создания целостной системы управления жи-лищно-коммунальным комплексом на окружном и районном уровнях город​ского хозяйствования. Это и предопределило необходимость и актуальность данного диссертационного исследования. Оно посвящено анализу и поиску решений актуальных проблем укрепления территориального управления на уровне округов и районов города. Жилищно-коммунальный комплекс обосно​ван как новый объект территориального управления, позволяющий расши​рить и углубить процессы радикальных изменений в управлении хозяйством города.

Проблемы ЖКК являются сложными и многоаспектными; их решение требует комплексного подхода, учета мирового и отечественного опыта, а так​же выявления их особенностей в период реформирования экономики Рос​сии. Система управления ЖКК является иерархической по своей структуре, и в настоящем исследовании главный акцент делается на ее специфике, ха​рактерной для административного округа города.

Цель исследования с учетом сказанного состоит, с одной стороны, в раз​работке методологических и теоретических положений по созданию целост​ной системы управления жилищно-коммунальным комплексом в рамках ад​министративного деления города (на уровне округа и района), а с другой - в выявлении направлений повышения эффективности его функционирования в период становления рыночных отношений в стране.

В соответствии с поставленной целью сформулированы основные задачи исследования:
1) Обосновать выбор в качестве объекта исследования жилищно-коммунального комплекса;

2) Проанализировать особенности ЖКК как объекта управления в горо​де и его административных территориях;

3) Выявить главные проблемы реформирования системы управления ЖКК города;

4) Проанализировать систему управления ЖКК города с позиции це​лей, функций, структуры и хозяйственного механизма;

5) Сформировать методологические подходы к разработке стратегии эко​номического развития административных территорий города;

6) Разработать проблему создания новых организационных и институ​циональных образований в экономике города, необходимых для реализации стратегии;

7) Сформулировать принципы, цели и функции оперативного управле​ния территориями города;
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8) Разработать методологические основы оценки эффективности фун​кционирования и развития ЖКК;

9) Обосновать комплекс мер, источники и методы повышения экономич​ности ЖКК административных территорий города.

Объектом исследования является Юго-Восточный административный округ (ЮВАО) г.Москвы, его жилищно-коммунальный комплекс и окружная инфраструктура, обеспечивающая нормальное, экологически безопасное про​живание населения округа.

Методологической основой исследования послужили положения науч​ных трудов отечественных и зарубежных ученых и специалистов по пробле​мам управления отраслевыми и территориальными системами, в первую оче​редь - городами и комплексами.

В качестве нормативно-правовой базы в исследовании использованы за​коны Российской Федерации, указы Президента страны, Постановления пра​вительства РФ и Москвы но вопросам жилищной политики, местного самоуп​равления, административно-территориального деления и др. При анализе действующей системы управления ЖКК использованы статистические отче​ты Мосгорстата, данные планов и отчетов по ЮВАО, аналитические расчеты и выводы автора.

Методологическую основу исследования составили адаптированные к конкретным условиям методы системного анализа, моделирования и экспе​риментирования. Их использование позволило учесть множество факторов самого различного характера, выделить из них те, которые оказывают на ЖКК как объект управления наибольшее влияние с точки зрения общесис​темных целей и критериев, найти пути и методы эффективного воздействия на них, рассмотреть решение проблем управления ЖКК в целом, а не путем анализа отдельных управленческих действий. Методы организационного мо​делирования использовались с целью анализа особенностей функционирова​ния и развития ЖКК, для выявления недостатков существующей структуры управления и формирования рекомендаций по ее изменению.

Научная новизна исследования заключается в комплексной, учитываю​щей отечественный и зарубежный опыт, разработке методологических и тео​ретических положений по формированию системы управления жилищно-ком-мунальным комплексом в административном округе города, основанной на разделении целей и функций по всем уровням управляющей системы; в раз​работке теоретико-методических оснований для рационального делегирова​ния прав, ответственности и полномочий на нижние уровни управления; в определении всей совокупности предпосылок, путей и методов реформирова​ния системы управления ЖКК; в разработке методологии стратегии экономи-
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ческого развития территорий города и оценки эффективности функциониро​вания ЖКК ; в определении методических инструментов повышения его эко​номичности; в использовании метода экспериментирования для проверки на​учной обоснованности выдвинутых положений и принципов и в разработке вопросов оперативного управления жилищно-коммунальным комплексом на уровне дирекции единого заказчика.

Личный вклад автора в разработку проблем, вынесенных на защиту, заключается в следующем:

1. Обоснована необходимость рассмотрения в качестве объекта управле​ния жилищно-коммунального комплекса, являющегося одним из наиболее значимых элементов городского хозяйства. Это позволило подойти к реше​нию проблемы реформирования системы управления с позиций взаимодей​ствия всех организаций, обеспечивающих эффективное функционирование жилищно-коммунального хозяйства, а также с учётом наличия вертикали в иерархии управления и необходимости увязки развития объекта управления (ЖКК) с экономической стратегией территории.

2. Системно исследованы состав и особенности жилищно-коммунального комплекса и тенденции в изменении его структуры. Доказана приоритетная роль ЖКК в системе городского и территориального хозяйствования, выяв​лена динамика в развитии отдельных отраслевых составляющих ЖКК г.Москвы и проведено детальное сравнительное исследование показателей благоустройства жилого фонда Москвы с аналогичными параметрами по Рос​сии и другим странам (США, Германии, Норвегии и т.д.). Результаты этого исследования положены в основу дальнейшей работы по выявлению проблем реформирования ЖКК и его системы управления.

3. Определены особенности ЖКК как объекта управления, связанные прежде всего с тем, что это сложный конгломерат разных отраслей и органи​заций, тесно связанных едиными экономическими и социальными целями. Среди этих особенностей выделены главные: наличие в составе ЖКК органи​заций разной подчиненности, стохастический характер процессов, специфи​ка территориального и отраслевого функционирования инженерных и других обеспечивающих систем, социальная направленность функционирования на удовлетворение первичных потребностей населения и приоритет показателей качества обслуживания, комфортности и безопасности проживания населе​ния при оценке эффективности функционирования ЖКК.

4. Разработан единый методологический подход к формированию систе​мы управления ЖКК города и его административных территорий, обеспечи​вающий формирование целостной концепции управления городом как слож​ной социально-экономической системой. Основу методологии составляют:
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построение дерева целей по всем уровням управления ЖКК города; форми​рование функционального разделения труда по вертикали управления; ком​плексность в отношении временного аспекта управления (взаимосвязь стра​тегического и оперативного управления); формирование информационной сис​темы, обеспечивающей единство методологии управления на всех уровнях.

5. Сформулированы основные предпосылки формирования хозяйствен​ного механизма управления ЖКК в условиях рыночных отношений. Предло​жена и обоснована их классификация по четырем группам: организационно-управленческие, экономические, финансовые и законодательно-правовые.

6. Разработаны методологические основы выработки стратегии экономи​ческого развития города и его административных территорий. Принципиаль​но новым является подход к решению социальных проблем территорий (в том числе и проблем функционирования и развития ЖКК) через подъем эко​номики и повышение уровня производительности и эффективности тех пред​приятий и организаций, которые размещаются на данной территории и со​здают среду обитания людей. Показано, что при экономическом росте форми​руется среда, притягивающая к территории города активных предпринима​телей и способствующая более полному удовлетворению социальных запро​сов населения. При его падении имеет место общее снижение продуктивнос​ти, уменьшаются поступления в бюджет и внебюджетные фонды, а следова​тельно, сокращаются возможности решения проблем ЖКК. В основу методо​логии положен также принцип взаимной заинтересованности территориаль​ных органов управления и организаций в решении проблем развития ЖКК.

7. Сформулирован ряд новых положений методологии общей постановки целей, а также анализа факторов и выбора стратегии экономического разви​тия территории города. В их основу положена модель экономического разви​тия города и его территорий, ориентированная на создание (а не на распреде​ление) национального дохода, стимулирующая развитие частного сектора и прибыльного предпринимательства, укрепляющая интеграцию с экономикой других регионов и стран и основанная на усилиях органов территориального управления в направлении создания лучшей среды развития экономики (биз​неса).

8. Разработан классификатор факторов внутренней среды администра​тивной территории, анализ которых является обязательной составной частью методологии разработки стратегии экономического развития территории. В нем предложена группировка факторов по функциональным подсистемам тер​ритории города: экономических реформ, социальной, жилищной, потребитель​ского рынка, экологии и инженерной инфраструктуры, а также развития куль-
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туры, охраны памятников и улучшения архитектурного облика территории. Классификатор обеспечивает комплексное исследование состояния объекта управления.

9. Проведено исследование, позволившее выявить новые организацион​ные формы и институциональные образования, с помощью которых реализу​ется стратегия экономического развития. Среди них выделены как особо зна​чимые: региональные центры содействия конверсии предприятий, агентства территориального развития, консультативные организации, интеграционные объединения (Ассоциации экономического содействия развитию территории, «Полюса роста», «Зоны внедрения» и др.), банковские структуры, финансово-промышленные группы, предпринимательские зоны, кластеры. Предложен механизм выбора организационных форм, разработанный для условий ЮВАО г.Москвы.

10. Разработана система информационного и диспетчерского обеспече​ния оперативного управления, осуществляемого Дирекцией единого заказчи​ка (ДЕЗ) и позволившая повысить, во-первых, эффективность управленчес​кой деятельности за счет создания автоматизированной системы управления жилищным хозяйством административного округа, во-вторых, уровень уп​равления процессами содержания и ремонта жилого фонда, благоустройства территории, эксплуатации инженерных сетей и т.д.

11. Сформулированы методологические положения по оценке эффек​тивности функционирования ЖКК, учитывающие отечественные и зарубеж​ные разработки этой важной проблемы. Принципиально новым является под​ход к оценке эффективности, включающий три составляющие: удовлетворе​ние потребностей населения в услугах ЖКК; эффективность организаций, оказывающих услуги ЖКК, и эффективность управления ЖКК как целост​ным объектом, осуществляемого территориальными органами власти и самим населением (самоуправление). Доказана тесная связь и зависимость показа​телей эффективности каждой составляющей и их воздействие на интеграль​ную эффективность ЖКК.

12. Предложена и обоснована методика повышения экономичности фун​кционирования ЖКК, включающая две группы методов: рационального ис​пользования (экономии) бюджетных средств и привлечения внебюджетных средств (доходов) для финансирования программ ЖКК. В первой группе ме​тодов предложены разработки автора по ликвидации монополии государства на предоставление услуг ЖКК, по ведению эффективной системы оценки качества и гибкой системы ценообразования на услуги ЖКК. Вторая группа методов направлена на образование фонда финансовых ресурсов, формиро-
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вание инвестиционного фонда и привлечение иных средств для использова​ния их в ЖКК. Условия и эффективность использования методов апробиро​ваны на конкретном объекте - жилищно-коммунальном комплексе админис​тративной территории ЮВАО.

13. Исследованы пути и источники повышения экономичности функцио​нирования ЖКК в ЮВАО г.Москвы и разработана система мер, необходимых для широкого распространения эксперимента на базе разработанной методо​логии и методик. Это позволяет существенно повысить все параметры, с по​мощью которых оценивается эффективность управления жилищно-комму-нальным комплексом.

14. Обоснована необходимость и разработаны принципы формирования фонда методов, ориентированного на решение проблем территориальных ор​ганов управления городом. Это принципиально новое направление методичес​ких разработок, имеющих целью ускорение процесса принятия управленчес​ких решений .повышение их качества и эффективности.

Практическая значимость исследования определяется тем, что, во-пер​вых, методологические и теоретические положения по реформированию сис​темы управления ЖКК округа и районов могут быть использованы и уже находят применение при совершенствовании и радикальных изменениях всей системы городского хозяйствования, при подготовке законодательных и нор​мативных актов, направленных на формирование рыночных отношений в жилищно-коммунальном комплексе городов России; во-вторых, результаты экспериментов по созданию новых организационных форм могут быть тира​жированы по всей стране, т.к. они обеспечивают ускорение рыночных преоб​разований. Показателем полезности исследования является рекомендация о внедрении опыта Юго-Восточного административного округа но управлению жилищно-коммунальным комплексом во всех административных и муници​пальных округах, данная специальным распоряжением мэра г.Москвы № 619-РМ от 23. 11. 1995г. и позволившая завершить создание единой городской системы. Часть этого опыта получила распространение в России после Указа Президента страны № 432 от 29. 03. 1996г. "О развитии конкуренции при предоставлении услуг по эксплуатации и ремонту государственного и муниципального жилищных фондов. Результатом практической реализации разработок явилось улучшение экономических параметров функционирования ЖКК.

Диссертационный материал может быть также полезным в учебном про​цессе при преподавании курсов по муниципальному и региональному управ​лению в экономических вузах и бизнес-школах. Автором разработана и ре​ализована в учебном процессе Московского института коммунального хозяй-
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ства и строительства программа дисциплины "Комплексные проблемы горо​дов" по специальности "Экономика и управление в городском хозяйстве".

Исследование выполнено в соответствии с планом НИР Государствен​ной академии управления им.С.Орджоникидзе.

Апробация результатов исследования проводилась автором на протя​жении ряда лет в Юго-Восточном административном округе и нашла свое воплощение в ряде принятых решений по организации управления ЖКК на территории округа. В их числе: распоряжения о разграничении полномочий между административным и муниципальным округами ЮВАО; об утвержде​нии положения о конкурсе на право проведения ремонтных работ на объек​тах, находящихся в муниципальной собственности г.Москвы на территории ЮВАО; постановления коллегии префектуры о работе ЖКК в зимний период и подготовке к летнему сезону. Тема диссертации тесно связана с работами, проводимыми в Москве по реформированию управления городом, поэтому основные теоретические положения и практические рекомендации рассмат​ривались при подготовке и обсуждении большинства постановлений прави​тельства г.Москвы.

Материалы исследований докладывались:

на Международном симпозиуме «Модели социально-экономического раз​вития на микротерриториальном уровне: деятельность местных самоуправ​ляющихся сообществ в России и в зарубежных странах» (17-18 мая 1995г.);

на Международном конгрессе «Экологические проблемы больших городов:

инженерные решения» (14-17 мая 1995г., Москва); на Международной конфе​ренции «Стратегия обеспечения устойчивого социально-экономического раз​вития: региональный аспект» (Воронеж, 1996г.); на Международной научно-практической конференции «Экономика регионов в рыночных условиях: опыт, проблемы, перспективы»^ г.Пермь, 14-15 марта 1996 г),на Научно-практичес​кой конференции «Методы управления благоустройством административной территории в Москве» (22 мая 1995г.); на Научно-практической конференции «Использование территории Люблинских полей фильтрации в градострои​тельных целях» (17-18 марта 1993г., Москва); на Научной конференции в Го​сударственной академии управления им.Серго Орджоникидзе, посвященной 50-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (апрель 1995г.);

на Научно-практической конференции «Региональные стандарты и основные направления обновления содержания образования в учреждениях округа»(28 августа 1995г., Москва); на Практической конференции «Опыт построения новых структур управления территориями в г.Москве» (май 1993г., Москва). Были сделаны также сообщения на Научно-технических конференциях МАДИ
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в 1987, 1988, 1989, 1990, 1996 гг.; материал исследования докладывался на многих заседаниях Правительства и Градостроительного совета г.Москвы, на городских штабах по строительству и благоустройству районов Жулебино и Марьино.

Структура работы,

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, приложения и библиографии.

ВВЕДЕНИЕ.
ГЛАВА I. Жилищно-коммунальный комплекс как объект управления.

1.1. Жилищно-коммунальный комплекс, его состав и особенности.

1.2. Проблемы управления жилищно-коммунальным комплексом города. ГЛАВА II. Система управления жилищно-коммунальным комплексом го​рода и направления ее реформирования.

2.1. Цели, функции и структура управления жилитцно-коммунальным комплексом города, административного округа, района.

2.2. Хозяйственный механизм управления жилищно-коммунальным ком​плексом, предпосылки и направления его реформирования.

ГЛАВА III. Методология разработки стратегии экономического разви​тия города и административных территорий.

3.1. Связь между социальным и экономическим развитием города и тер​риторий.

3.2. Общая постановка и цели стратегии экономического развития го​родских территорий.

3.3. Методология анализа факторов и выбора стратегии экономического развития города и административных территорий.

ГЛАВА IV. Организационные формы и система оперативного управле​ния жилищно-коммунальным комплексом административной территории города.

4.1. Новые организационные формы управления экономическим разви​тием территорий города.

4.2. Эксперимент по управлению жилищным фондом территорий города частными компаниями.

4.3. Система оперативного управления жилищно-коммунальным комплек​сом административной территории города.

4.4. Информационно-диспетчерское обеспечение оперативного управле​ния жилищно-коммунальным комплексом.
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ГЛАВА V. Методологические основы оценки эффективности и повыше​ния экономичности жилищно-коммуцального комплекса.

5.1. Методология оценки эффективности функционирования жилищно-коммунального комплекса.

5.2. Методические подходы к анализу главных факторов экономичности жилищно-коммунального комплекса территорий города.

5.3. Источники и методы повышения экономичности жилищно-комму​нального комплекса территорий города.

5.4. Принципы создания фонда методов управления жилищно-комму-нальным комплексом территорий города. ЗАКЛЮЧЕНИЕ. ПРИЛОЖЕНИЯ. БИБЛИОГРАФИЯ.
Основное содержание работы
Сформулированные выше цель и задачи исследования предопределили его логику и содержание. Диссертационная работа открывается анализом при​чин, факторов и условий, вызвавших необходимость радикального изменения системы управления жилищно-коммунальным хозяйством городов и предоп​ределивших актуальность решения этой проблемы территориальными орга​нами управления.

В первой главе центральными являются следующие вопросы: обосно​вание жилищно-коммунального комплекса как объекта территориального уп​равления в городах, определение его состава, структуры и динамики разви​тия; выявление роли ЖКК в системе городского хозяйства; исследование осо​бенностей ЖКК как объекта управления, оказывающих воздействие на фор​мирование системы управления; обоснование первоочередных проблем уп​равления ЖКК.

Современный город представляет собой сложное, сбалансированное по направлениям и во взаимодействиях с внешней средой многоотраслевое хо​зяйство. Инфраструктуру городского хозяйства можно представить в виде комплексов, каждый из которых необходим для обеспечения нормальной жизни в городе. В их составе наряду с другими нами выделен жилищно-коммуналь-ный комплекс (ЖКК), который является одним из наиболее важных элемен​тов городского хозяйства. Его задачи - обеспечение городского населения не​обходимыми условиями жизни, в том числе жильем и коммунальными услу​гами. Основу ЖКК должно составлять жилищно-коммунальное хозяйство (ЖКХ), главными целями функционирования и развития которого являются: сохранность жилого и нежилого фонда, водоснабжение, обеспечение теплом,
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газом, электроэнергией. Нормальное функционирование ЖКХ в значитель​ной мере определяется его связями с другими отраслями городского хозяйст​ва, а также предприятиями и организациями отраслей народнохозяйственно​го значения. В качестве примера можно привести системы газо-, водо- и элек​троснабжения, которые обеспечивают ЖКК необходимой ему продукцией, но не входят в систему городского подчинения. Взаимосвязь ЖКХ со всеми эле​ментами городского и народнохозяйственного уровней приобретает особенно большое значение при решении проблем территориального управления, тре​бующего комплексного подхода к функционированию и развитию технологи​чески и организационно взаимодействующих предприятий и организаций. По​этому в качестве объекта исследования нами выделен жилищно-коммуналь-ный комплекс (ЖКК), понятие более широкое и глубокое по сравнению с ЖКХ, являющимся его составной частью. Это позволяет методологически бо​лее полно решать проблемы территориального управления городского и внут​ригородского уровней, выявлять всю совокупность факторов и условий, воз​действующих на эффективное развитие города как места проживания, рабо​ты, отдыха и получения всех видов услуг, необходимых для гармоничного развития людей, вне зависимости от сложившихся в настоящее время струк тур и систем подчинения.

ЖКК имеет еще один аспект, обеспечивающий полноту исследования данного объекта. Это учет иерархии управления (город-административный округ - район), то есть разделения и взаимодополнения функций и структур, совместно решающих общие цели по созданию комфортных условий прожи​вания в городе. Наконец, приведем еще одно соображение в обоснование не​обходимости исследования ЖКК как объекта территориального управления:

комплексный подход к планированию функционирования и развития город​ского хозяйства во времени, основанный на взаимосвязи стратегического, так​тического и оперативного планирования. О составе и структуре ЖКК дает некоторое представление схема на рис.1, отражающая входящие в комплекс хозяйства и объекты.

Особенности ЖКК как объекта управления определяются, прежде все​го, тем, что это сложный конгломерат разных отраслей и предприятий, тесно взаимоувязанных едиными экономическими и социальными целями и зада​чами, но существенно различающихся по уровню научно-технического раз​вития. Это усложняет увязку их функционирования в единой технологичес​кой или организационной сети. Необходимо также учитывать разнообразие форм подчиненности предприятий ЖКК. Особенности отраслевого и террито​риального управления инженерными системами ЖКК вносят дополнитель-
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ные трудности в сложную многоотраслевую систему управления, ее структу​ру по функциям и уровням. ЖКК как объект управления отличает стохасти​ческий характер протекающих в нем процессов. И, наконец, одна из важней​ших особенностей рассматриваемого объекта исследований - его направлен​ность на удовлетворение приоритетных потребностей населения. Определя​ющее влияние социальных факторов обусловливает специфичность критери​ев эффективности его функционирования. В их составе на первое место вы​ходят критерии удовлетворенности населения своевременностью, качеством и ценами за предоставляемые услуги ЖКК.

Экономическая реформа, проводимая в России, изменяет характер ра​боты предприятий ЖКК, способствуя их переходу в режим работы экономи​чески обоснованного и сбалансированного хозяйства. Каждое из предприятий становится более заинтересованным в налаживании рыночных отношений, учитывающих складывающиеся цены на те или иные виды продукции и ус​луг, а также объемы их реального потребления. Существенные изменения происходят в формах собственности объектов ЖКК. В последние годы актив​но приватизировались квартиры, акционировались предприятия ЖКК, почти все бывшие государственные предприятия - поставщики услуг для ЖКК;

передавались в собственность муниципалитетов многие ведомственные объ​екты коммунального назначения (котельные, нежилые помещения и ведом​ственные жилые дома). Все это привело к изменению целей и характера функционирования ЖКК, резко повысило заинтересованность в установле​нии реальных экономических отношений как с поставщиками, так и жильцами.

На пути к рынку ЖКК столкнулся с рядом острых проблем, основы которых были заложены командно-административной системой хозяйствова​ния. Прежде всего, это тенденция к ограничению финансирования, увеличи​вающая разрыв в уровне жилищной обеспеченности населения в Москве и крупных городах России по сравнению с зарубежными странами. Величина этого показателя по России (16,5-17 кв.м. на человека) в 4 раза меньше, чем в США (63,8 кв.м.) и в 2 - 3 раза ниже, чем в развитых странах Европы.

Серьезной проблемой является быстрый рост износа жилого фонда как результат непрерывного снижения объемов капитального ремонта. Тоже от​носится и к износу основных фондов сетей теплоэнергетики, все отрасли ко​торой до сих пор не имеют отлаженной системы хозяйствования и недоста​точно финансируются. Серьезной проблемой является отсутствие экономи​ческой заинтересованности предприятий ЖКК в реализации своих услуг в соответствии с запросами потребителей.
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Работа по реформированию управления ЖКК должна носить целенап​равленный и комплексный характер. Ее социальная приоритетность обеспе​чивает поддержку населения, а экономическая целесообразность приводит к росту эффективности функционирования и развития ЖКК.

Вторая глава посвящена анализу главных направлений, по которым с 1991 г. осуществляется реформирование системы управления Москвы и ее административных территорий. Основное внимание уделяется структурной перестройке, которая создала фундамент для возведения новых экономичес​ких и социальных отношений, а также хозяйственному механизму управле​ния ЖКК, предпосылкам и направлениям его реформирования. Несмотря на то, что этим вопросам посвящено немало исследований и публикаций, до сих пор имеется много нерешенных проблем формирования структуры и хозяй​ственного механизма управления городом как сложной социально-экономи​ческой системой.

Решение этих вопросов особенно актуально для совершенствования тер​риториально-отраслевого аспекта управления ЖКК, методология которого базируется на: построении дерева целей, ранжированного по уровням управ​ления; формировании на основе дерева целей функций управления; комплек​сном подходе к системе управления на стадиях перспективного, текущего и оперативного управления, с учетом сезонных и календарных колебаний; ра​ционализации информационных потоков, создании современных информаци​онно-управляющих систем, обеспечивающих управление ЖКК на всех ста​диях и уровнях.

В основу структуризации системы управления ЖКК в Москве положе​ны три уровня управления: городской, административного округа и района, а также четкое разделение целей и функций по уровням.

В диссертации приводится краткая характеристика структуры управ​ления, учитывающая комплекс задач, решаемых на всех трех уровнях, а так​же проанализирована структура комплекса городского хозяйства, занимаю​щего в системе управления ЖКК ведущую роль. Главные направления со​вершенствования действующей структуры управления ЖКК администра​тивной территории диктуются следующими задачами:

децентрализация и исключение дублирования в работе служб различ​ных уровней управления;

создание активной конкурентной среды для выполнения работ подряд​ными организациями различных видов собственности;

развитие автоматизированных систем на всех уровнях управления, ив первую очередь на низовом уровне;
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повышение экономической эффективности служб комплекса, в первую очередь, за счет экономии финансовых и материально-технических ресурсов;

поиск новых источников финансирования ЖКК;

использование потенциала расположенных на территории предприятий и организаций.

В диссертации проанализирована схема, отражающая действующую структуру и взаимодействие служб коммунального хозяйства префектуры ЮВАО и муниципальных районов. Ее главные достоинства: наличие условий для решения как стратегических, так и оперативных вопросов управления ЖКК; обеспечение «коротких» связей между руководителями и исполните​лями; возможность контролирования сроков, объемов и качества выполнения работ. На уровне муниципального района основным звеном в системе управ​ления ЖКК являются Дирекции единого заказчика, цели, задачи и функции которых детально анализируются в диссертации.

Разработка и совершенствование механизма управления городским хо​зяйством должны обеспечивать оптимальное сочетание зачастую прямо про​тивоположных требований, а именно:

специализация звеньев управления должна сочетаться с их универса​лизацией, не допуская чрезмерно узкого дробления и параллелизма;

регламентация работы на основе укрепления централизованного руко​водства решением общих вопросов должна сочетаться с расширением сферы децентрализованного решения вопросов, входящих в компетенцию каждого звена системы управления;

стабильность организационной структуры не должна снижать ее гиб​кости, как условие полного использования налаженного механизма управле​ния при одновременном обеспечении оперативной перестройки в изменяю​щихся условиях;

полнота охвата всех проблем управления городским хозяйством в соче​тании с экономичностью, установлением научно-обоснованного числа звеньев и уровней управления, устранением дублирования и сокращением излишней численности работников.

При этом необходимо исходить из тех условий рыночных отношений, в соответствии с которыми будут функционировать хозяйственный механизм и система управления ЖКК. В качестве предпосылок следует учитывать осо​бенности рыночной экономики, которые отличают ее от плановой, командно-административной системы (рис.2).

Классификация условий формирования хозяйственного механизма уп​равления ЖКК использована нами в качестве научно-методического инстру-
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Рис.2 Классификация условий формирования хозяйственного механизма управления ЖКК

ментария при исследовании существующей и проектировании новой системы финансово-экономических взаимоотношений предприятий и организаций ЖКК.

В условиях разграничения федеральной и муниципальной собственнос​ти, коммерциализации всего жилищно-коммунального комплекса и других рыночных преобразований центр тяжести управления должен перемещаться на низовые уровни управления, которые создают условия для появления но​вых организационных форм, и возможность наилучшего использования этих предпосылок тесно связана с децентрализацией управления. Функции плано​во-экономической деятельности, оперативного управления, контроля, прежде выполнявшиеся структурными звеньями республиканского (в настоящее вре​мя - федерального) значения, должны быть полностью переданы на террито​риальный и муниципальный уровни.

В третьей главе рассматриваются следующие вопросы методологии раз​работки стратегии экономического развития территорий города: новые под​ходы к моделированию связи между социальным и экономическим развити​ем; роль территориальных органов управления в осуществлении программ экономического развития города и его административных образований; при​нципиальные основы взаимоотношений между территориальными органами управления и организациями (предприятиями); анализ общей постановки и целей стратегии экономического развития городских территорий в нашей стране и за рубежом; методологические основы анализа факторов внешней и внутренней среды; подходы к выбору стратегии экономического развития го​родских территорий.

Развитие ЖКК в любом городе - это часть более широкой социальной программы, которая предусматривает осуществление комплекса мер, направ​ленных па организацию жизнедеятельности населения на территории горо​да. К ним, наряду с решением проблем жилья, необходимо отнести такие, как социальная защита и социальное обеспечение, здравоохранение и страховая медицина, образование, культура и досуг, физкультура и спорт, занятость и трудоустройство, работа с молодежью, вопросы семьи, материнства и детства.

Исследования показывают, что все направления деятельности по реше​нию социальных проблем неразрывно связаны с состоянием экономики горо​да, его округов и районов, с уровнем производительности и эффективности работы тех предприятий и организаций, которые размещаются на террито​рии и создают среду обитания людей. Роль территориальных органов управ​ления в осуществлении программ экономического развития городов и состоит в том, чтобы создать условия для максимально возможного использования имеющихся и создания новых ресурсов, обеспечивающих решение сложней-
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шей задачи связи между экономикой, уровнем и качеством жизни. Предус​мотренная реформой децентрализация управления способствует возраста​нию роли органов местного самоуправления в системе хозяйствования и за​кладывает принципиальные основы для установления партнерских отноше​ний с предприятиями и организациями, расположенными на соответствую​щих территориях города. При этом необходимо учитывать следующие факто​ры: роль организаций, как самостоятельных хозяйствующих субъектов, дей​ствующих на территории и затрагивающих ее интересы; комплекс террито​риальных проблем, решаемых с участием организаций; проблемы организа​ций, решаемых с участием местных органов власти.

Систему взаимоотношений с организациями территориальные органы управления должны строить таким образом, чтобы как можно более эффек​тивно использовать в интересах города потенциал предприятий и привлекать организации, расположенные на городской территории, к решению проблем социально-экономического развития. В их числе назовем приоритетные: нор​мализация экологической обстановки; занятость населения (в том числе ра​ботоспособных пенсионеров, инвалидов); защита социально уязвимых групп населения; финансовое обеспечение развития территорий; рациональное ис​пользование социально-экономического потенциала территории; насыщение товарного рынка качественной продукцией; решение социальных проблем населения.

С другой стороны, практически все организации имеют потребность в участии или поддержке городских территориальных органов при решении таких проблем, как, например, развитие элементов производственной и ры​ночной инфраструктуры на территории города, расширение рынка сбыта, поиск зарубежных партнеров и т.п.

Основу предлагаемой нами методологии разработки стратегии экономи​ческого развития территорий города составляет четкая постановка целей (на всех уровнях управления). При этом необходимо исходить из связи между социальным и экономическим развитием регионов, то есть учитывать взаи​модействие их целевых установок. Экономические интересы всех заинтересо​ванных субъектов состоят в том, чтобы обеспечить стабильное воспроизвод​ство тех условий и предпосылок городской жизни, которые удерживают и привлекают население, предпринимателей, коммерсантов, способствуют раз​витию территориальных, межрегиональных и даже международных связей. Важными индикаторами экономических интересов территорий города явля​ются такие параметры, как состояние экономических (в том числе и бюджет-но-финансовых) источников развития, возможности использования потенци-
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ала населения (в том числе трудового и интеллектуального), то есть наличие мест приложения труда, инфраструктурная обеспеченность хозяйственных и социальных связей и т.д. Социальные интересы могут выражаться такими наиболее значимыми параметрами, как соответствие уровня и образа жизни населения нормам и стандартам, формирование природоресурсного и эконо​мического потенциала, а также стабильность общественно-политической, на​ционально-этнической и экологической ситуации.

Цели экономического развития территорий городов необходимо рассмат​ривать как конкретизацию городских интересов в форме, доступной для уп​равления процессом их реализации-

Решение всей совокупности целей и задач требует немалых средств и детальной проработки вариантов, обеспечивающих максимальную реализа​цию потенциала и резервов территории. В соответствии с методологией стра​тегического планирования необходимо прежде всего проанализировать внеш​нюю по отношению к территории среду и те факторы, которые могут рас​сматриваться как потенциальные угрозы и новые возможности для её разви​тия. Состав этих факторов и методы их анализа достаточно полно рассмотре​ны в специальной литературе, что позволяет нам детально не останавливать​ся на этих вопросах. Отметим лишь, что при исследовании внешних факто​ров, воздействующих на развитие экономики городских территорий любого уровня, необходимо учитывать изменения в политике проведения экономи​ческих реформ в стране и ,прежде всего, в определении места и роли цен​тральных и местных органов власти и управления. При анализе внешних факторов, оказывающих существенное воздействие на развитие такой терри​тории как административный округ крупного города, в центре внимания сто​ят такие аспекты управления как: координация и разграничение полномо​чий между органами власти по вертикали управления; развитие социально-экономических межтерриториальных связей с ассоциациями, союзами, объ​единениями; осуществление связей с общественными организациями, нацио​нально-культурными объединениями, средствами массовой информации и пропаганды, а так же с другими территориями города.

Результатом исследования внешних факторов является выявление об​щих характеристик и тенденций будущего развития окружающих террито​рию систем; их необходимо преобразовать в специфические возможности и угрозы, которые могут оказать влияние на стратегию развития экономики.

Что касается второго направления анализа - потенциала самих терри​торий, - то здесь имеется специфика, которую необходимо учитывать при разработке и выборе стратегии.
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Наши исследования, проведенные по материалам административного ок​руга города, показали, что анализ возможно проводить путем выделения в составе системы социально-экономического развития административной тер​ритории крупных функциональных подсистем: экономических реформ, соци​альной, жилищной, потребительского рынка, экологии и инженерной инфра​структуры, развития культуры и улучшения архитектурного облика терри​тории. Каждая из них реализует четко поставленные цели и задачи, которые в совокупности обеспечивают тот или иной уровень развития системы в целом. В диссертации обосновывается состав направлений, по которым вы​полняется комплексное исследование факторов в каждой подсистеме, а так​же рассматривается возможный методический подход к анализу факторов подсистемы экономических реформ (по материалам промышленности и пред​принимательства ЮВАО г.Москвы).

Выбор стратегии экономического развития территории города не бази​руется исключительно на таком важном критерии как максимизация прибы​ли или доходных поступлений, получаемых от производственной деятельнос​ти. Используется многокритериальный подход, принимающий во внимание воздействие стратегии на:

- уровень перспективного функционального использования территории;

- объем и состав нового строительства и реконструкцию действующих предприятий;

- размеры увеличения жилого фонда, рабочих мест, предприятий сфе​ры обслуживания, производственной и социальной инфраструктуры, рекуль-тивируемых природных элементов;

- минимальный (гарантированный) стандарт качества городской среды и максимально допустимый (нормальный) уровень ресурсопотребления и эко​логического воздействия;

- приоритетность градостроительной реорганизации территории города. В четвертой главе проведено исследование новых организационных форм и институциональных образований, необходимых для реализации стратегии экономического развития, а также системы оперативного управления ЖКК и ее информационно-диспетчерского обеспечения. Выделены следующие новые организационные формы и образования, которые имеют наибольшее значе​ние для развития административных территорий: региональные центры со​действия конверсии предприятий оборонного комплекса (для координации кон​версионных процессов на территории округов и объединения усилий и инте​ресов оборонных предприятий, властных структур и других организаций);

агентства территориального развития (или бизнес-центры), соучредителями
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которых являются районные муниципальные органы, социальные фонды, ком​мерческие структуры (цель - поиск источников финансирования для реали​зации инвестиционной политики на территории района); консультативные органы при властных и управляющих структурах (для проведения анализа экономической ситуации, разработки рекомендаций, а также для оценки ин​вестиционных проектов - по аналогии с подобными образованиями при пра​вительственных структурах); организационные формы, базирующиеся на ин​теграции отдельных организаций как внутри, так и за пределами террито​рии. Создание предринимательских зон, где частному капиталу предоставля​ется режим наибольшего благоприятствования является важным условием такой интеграции. В этих зонах формируются ассоциации малого бизнеса, в рамках которых мелкие предприниматели объединяют усилия в закупочно-сбытовой, финансово-кредитной и прочих сферах, развивают консультирова​ние, информирование по техническим, управленческим, экономическим и фи​нансовым вопросам, организуют работу по повышению квалификации рабо​чих небольших фирм.

За рубежом такие зоны образуются на неприспособленных для активи​зации бизнеса территориях. В нашей стране для этих целей выбираются учас​тки, объективно имеющие богатый потенциал. Создание локальных зон сво​бодного предпринимательства способствует укреплению финансовой базы са​моуправления, решению социальных проблем и активизации развития город​ской территории в целом.

В диссертации рассмотрено объединение организаций и предприятий, расположенных на территории города, в форме кластеров - уникальной для города группировки взаимосвязанных компаний, которые своим взаимодей​ствием усиливают потенциал друг друга и города в целом. В качестве базы для формирования кластеров в административных округах крупных городов могут быть использованы промышленные зоны, которые имеют определен​ную специализацию и достаточно развитую инфраструктуру. В рамках таких объединений быстрее решаются многие вопросы, связанные с возникновени​ем новых малых фирм и их функционированием, в частности: юридическая регистрация, получение кредита, закупка необходимого оборудования, под​бор кадров, консультирование по различным вопросам, защита интересов, координация производственных связей с государственными и частными ком​паниями. Развитию кластера могут способствовать заказы федеральных и региональных органов управления производственным предприятиям на ус​ловиях обязательного кооперирования с малыми фирмами, а также содейст​вие приобретению и сбыту их продукции.
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В диссертации обоснована целесообразность введения банковских струк​тур в состав ЖКК, как способа аккумулирования и использования собирае​мых с населения и организа1:щй средств для инвестирования в развитие жи-лищно-коммунального хозяйства. Включение банков в интеграционные объ​единения приводит в ряде случаев к формированию финансово-промышлен​ных групп территориального характера, с помощью которых местные органы управления могут разрешать самые острые проблемы социально-экономи​ческого развития территории. Реализация Московской городской программы «Жилище», утвержденной Постановлением Правительства Москвы от 19. 09. 1995г., требует демонополизации и создания конкурентной среды в сфере управления жилищно-коммунальным комплексом, изменения форм, а также организации обслуживания и ремонта жилищного фонда. В Юго-Восточном административном округе почти половина жилищного фонда переведена на обслуживание частными компаниями, что позволило значительно улучшить качество текущего ремонта и сократить стоимость обслуживания жилищно​го фонда. Практика показывает, что, несмотря на недостаточное и нестабиль​ное финансирование, выделяемое на содержание и ремонт жилищного фонда, количество частных фирм растет.

Префектура Юго-Восточного административного округа была инициа​тором проведения эксперимента по привлечению на конкурсной основе к уп​равлению жилищным фондом частных компаний. Его осуществление позво​ляет ликвидировать монополию Дирекции единого заказчика (ДЕЗ) в предос​тавлении услуг по управлению жилищным фондом. Создание конкуренции на рынке жилищных услуг, содействие формированию альтернативных форм по управлению жилищным фондом способствуют решению одной из главных задач сегодняшнего дня - обучению собственника имущества цивилизован​ным методам управления недвижимостью. Частная управляющая компания, в отличие от других предпринимательских структур, использует финансовые средства и основные фонды, переданные ей из бюджета для осуществления конкретных функций, а вознаграждение за ее услуги формируется из двух частей - фиксированной, установленной по договору, и переменной, завися​щей от эффективности работы.

Разработанные в диссертации предложения по формированию системы оперативного управления процессами, протекающими в ЖКК, позволяют мо​делировать их во временной системе координат с учетом задач, которые ре​шаются функциональными службами по уровням управления, включая рабо​чие органы, реализующие подготовку ЖКК к эксплуатации в следующем цикле (подрядные организации).
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В условиях глубоких реформ оперативное управление должно решать множество новых задач, что требует обновления и развития информационно-диспетчерского обеспечения, учитывающего цикличность работы всего ком​плекса, режимы работы в разные периоды года и увязку работы всех систем с бюджетным финансированием. На низовых звеньях управляющей системы оперативное управление ЖКК осуществляется Дирекциями единого заказ​чика муниципальных районов, поэтому их диспетчерское и информационное обеспечение является обязательным условием повышения эффективности работы с населением и подрядными организациями, в том числе, за счет со​кращения и экономного расходования ресурсов. В Юго-Восточном админис​тративном округе г.Москвы создание диспетчерской и информационно-уп​равляющей системы позволило решить две главные задачи: во-первых, по​высить эффективность управления при выполнении всех основных функций ЖКК путем создания автоматизированной системы управления жилищным хозяйством административного округа (и в первую очередь по работе с насе​лением); во-вторых, сформировать базу для управления процессами содер​жания и ремонта жилого фонда округа, благоустройства территории, эксплу​атации инженерных сетей и т.д.

В пятой главе сформулированы новые методологические положения по оценке эффективности функционирования ЖКК; обосновывается методика повышения экономичности функционирования ЖКК; анализируются источ​ники повышения экономичности на примере ЮВАО и разработана система мер, необходимых для широкого распространения эксперимента; обоснована необходимость и разработаны принципы формирования фонда методов, ори​ентированного на решение проблем территориальных органов управления городом.

Принципиально новым в разработанном подходе к оценке эффектив​ности функционирования ЖКК является использование трех составляющих:

удовлетворение потребностей населения в услугах ЖКК; эффективность ор​ганизаций, оказывающих услуги ЖКК; эффективность управления ЖКК как целостным объектом, осуществляемого территориальными органами власти и самим населением. Эффективность каждой из них оценивается с помощью экономических и социальных параметров, сочетание которых различно. В то же время между ними существует тесная связь и зависимость, оказывающие воздействие на интегральную оценку эффективности ЖКК.

Эффективность ЖКК в значительной мере предопределяется экономич​ностью его функционирования. В диссертационной работе обосновывается методика повышения экономичности функционирования ЖКК, включающая
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две группы методов: рационального использования (экономии) бюджетных средств и привлечение внебюджетных средств (доходов) для финансирова​ния программ ЖКК. Первая группа методов включает: ликвидацию монопо​лии государства на предоставление услуг ЖКК; введение эффективной оцен​ки качества услуг ЖКК и гибкой системы ценообразования на услуги ЖКК. Вторая группа предусматривает: образование новых источников финансовых ресурсов; формирование инвестиционного фонда; привлечение средств, полу​чаемых в результате реализации стратегии экономического развития регио​на. Использование этого инструментария позволяет создавать и поддержи​вать механизм экономичного функционирования ЖКК. На базе разработан​ной методики в диссертационной работе проанализированы источники повы​шения экономичности функционирования ЖКК в Юго-Восточном админис​тративном округе г.Москвы.

С 1993 года в Москве проводится эксперимент по привлечению на кон​курсной основе предприятий различных форм собственности к обслужива​нию жилищного фонда. С этой целью произведено разграничение функций управления и эксплуатации жилищного фонда. Муниципальный жилой и не​жилой фонды, находившиеся ранее на балансе жилищно-эксплуатационных управлений, переданы на баланс дирекций единого заказчика, которые осу​ществляют хозяйственное управление этими фондами. Ремонтно-эксплуата-ционные предприятия выполняют функции подрядчика, выполняющего эк​сплуатационные работы. Это позволило заказчику и подрядчику перейти на контрактные отношения между собственником жилья, представляемым Ди​рекцией единого заказчика, и различными ремонтно-эксплуатационными пред​приятиями. Являясь государственным предприятием-заказчиком и имея в своих руках финансовые ресурсы, ДЕЗы проводят конкурсы отбора подряд​ных организаций, заключают договоры-подряды с предприятиями различ​ных форм собственности, контролируют их работу, в случае необходимости расторгают договоры и передают помещения другим подрядным орга​низациям.

Рациональное использование бюджетных средств достигается введени​ем гибкой системы ценообразования на услуги ЖКК, что предполагает вари​антность формирования цены в зависимости от ситуационных факторов. Глав​ным критерием предпочтительности того или иного варианта является про​гноз результата данной политики и его адекватность интересам населения. Анализ методологии формирования цены на услуги ЖКК показал, что моде​лями ценообразования, способствующими рациональному использованию бюд-
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жетных средств, являются «инвариантный» метод оценки тарифа и так на​зываемое «комфортное» водопотребление.

Второе направление работ по повышению экономичности функциониро​вания ЖКК связано с разработкой методов привлечения внебюджетных средств, которые могут быть использованы для финансирования программ ЖКК. Положением о фонде финансовых ресурсов, действующим в Москве, предусматриваются источники поступления доходов и направления их рас​ходования.

Анализ размеров и структуры этих источников по материалам ЮВАО за 1994-1995 гг., проведенный в диссертации, показал, что практически все они не носят единовременного характера, а поэтому могут рассматриваться как ресурс, величина которого зависит от интенсивности хозяйственной дея​тельности административного округа в соответствии с его стратегией.

Важным методом привлечения внебюджетных средств (доходов) для фи​нансирования программ ЖКК является формирование инвестиционного фон​да префектуры, целевое назначение которого - консолидация ресурсов для финансового обеспечения инвестиционных проектов и программ. Источника​ми его доходных поступлений являются средства от продажи объектов неза​вершенного строительства и права аренды земельных участков, от проведе​ния конкурсов на аренду нежилых помещений. Недвижимость продается, в основном, коммерческим структурам, а так же предприятиям и организаци​ям, которые активно развивают хозяйственную деятельность на территории округа и способствуют формированию рыночной инфраструктуры. Этим пу​тем увеличиваются возможности формирования фонда финансовых ресур​сов, имеющего большое значение для ЖКК.

Усложнение проблем управления административным округом требует разработки методического инструментария, позволяющего быстро и эффек​тивно реагировать на ситуационные изменения. Существенную помощь мо​жет оказать формирование фонда методов управления, ориентированного на задачи и проблемы территориальных органов управления городом.

Целью формирования фондов методов управления является накопле​ние, пополнение и обновление знаний о механизмах и приемах, позволяющих быстро и качественно решать управленческие задачи и проблемы, сущес​твенно сокращая фактор неопределенности и риска. Ее достижение требует разработки единых принципов формирования фондов методов, определяю​щих основные требования к созданию управленческого инструментария, адек​ватного условиям функционирования территориальных органов управления городом.
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В диссертационном исследовании разработаны методические рекомен​дации по формированию проблемно-ориентированного фонда метода. В числе основных принципов обосновываются: научно обоснованный подход к выяв​лению проблем; полнота описания и структурирования фонда методов управ​ления по типам проблем, решаемым территориальными органами управле​ния городом; полнота представления методов и их описание по этапам про​цесса решения проблем; информационное обеспечение фонда методов; непре​рывное пополнение и обновление фонда методов; выделение специального звена структуры управления для обеспечения работы по формированию фонда ме​тодов.

В диссертации приведены материалы, иллюстрирующие результаты практической реализации разработанных рекомендаций в ЮВАО г.Москвы.

В заключении отмечается, что в результате проведенных в диссерта​ции исследований разработаны методология и концепция комплексного под​хода к построению и развитию системы управления ЖКК крупного города. Положения этой концепции используются в практике управления Москвы, где на территориальном уровне образованы низовые районные структуры -Дирекции единого заказчика, - которым переданы на баланс жилые дома, инженерные системы, территории дворов, дорог, газонов и др. Широкое при​знание получило также разделение функций заказчика и подрядчика при обслуживании и ремонте объектов ЖКК, позволившее привлекать на кон​курсной основе подрядные организации для обслуживания и ремонта. В ад​министративных округах образованы управления коммунального хозяйства, выполняющие организационно-управленческие функции и созданы интегри​рованные информационные системы оперативного управления.

Вышеуказанные структуры создали предпосылки для формирования целостности общегородской системы управления ЖКК в г.Москве с переда​чей большого числа функций и полномочий на низовые уровни территори​ального управления и одновременным сокращением структур верхнего го​родского уровня управления. Это позволило в 1996 г. внести в управление городским хозяйством г.Москвы такие радикальные изменения, как сокраще​ние иерархии до двух уровней, ликвидация дублирования органов исполни​тельной власти, повышение роли префектов и сокращение аппарата управле​ния, финансируемого из городского бюджета.

По теме диссертации автором опубликовано 46 работ, общим объемом 116,3 п.л., в т.ч. лично автору принадлежат 94,8 п.л.
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